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MOJSOV DELEGACiJi KOROŠKiH SLOVENCEV:

„Pokaži kaj znaš"
Uspela mladinska revija SPZ v Velikovcu

Rešitev manjšinskih vprašanj
bi pomenila doprinos k izboljšanju odnosov 

med Avstrijo in Jugoslavijo
Obisk deiegacije koroških Siovencev minuii teden v Beogradu, o 

katerem smo kratko poročati že v zadnji števiiki našega iista, je dobi) 
Posebno aktuainost brez dvoma zaradi tega, ker je zvezni sekretar za 
zunanje zadeve SFRJ Lazar Mojsov predstavnike siovenskih osrednjih 
organizacij sprejet takorekoč neposredno po svojem srečanju z av­
strijskim zunanjim ministrom Pahrom na Brdu pri Kranju.

Prvi so nastopiti otroci ii najbtiije okotice Velikovca — ix štrihotč in Vate vasi

Že šestič je priredita Stovenska prosvetna zveza mtadinsko revijo 
z nastovom „Pokaži kaj znaš". Tokrat je bita pritjubtjena prireditev v 
Vetikovcu, kjer so tamkajšnji mestni očetje s tem, da v mestni dvorani 
niso dovotiti stovenskih kuiturnih prireditev, že ponovno manifestirati 
svojo evropsko nezretost. Upati je samo, da bo po izvedbi sedanje 
renovacije dvorane tudi v občinski sobi zavet svež duh strpnosti do 
soseda v dežeti, ki si iskreno žeti mirnega sožitja in enakopravnega 
sodetovanja, kakor je pokazata tudi nedeijska prireditev.

O tej vsestransko uspeti prireditvi v dvorani veiikovške trgovske 
zbornice, kjer so mtadi akterji iz Podjune s petjem, giasbo, dektamaci- 
jami in drugimi nastopi pokazati svoje znanje, obširno poročamo na 
4. strani. Sicer pa bo Stovenska prosvetna zveza v okviru svoje tetošnje 
75-tetnice pripravita še več takih prireditev, ki so povsod detežne širo­
kega zanimanja in množičnega obiska.

Sedmi vrh neuvrščenih
eden najpomembnejših dogodkov na svetovnem poiitiinem prizorišču

O tem srečanju je Mojsov tudi 
seznani) predstavnike ZSO in 
NSKS. Povedal je med drugim, da 
mu je Pahr izrecno zagotovil, da 
Avstrija priznava Jugoslaviji legi­
timno pravico, da vodi skrb in ra­
čun o izpolnjevanju člena 7 avstrij­
ske državne pogodbe (da torej nje­
no zanimanje za položaj slovenske 
m hrvaške narodne manjšine v Av­
striji nikakor ne pomeni vmešava­
nje v notranje zadeve naše države, 
kakor to večkrat skušajo prikazo­
vati pri nas — op. ured ). Mojsov 
ja tudi poudaril, da sedanji zakon 
° narodnih skupinah bistveno ome­
juje pravice koroških Slovencev, 
kajti, kot je naglasil, človekove pra­
vice — in manjšinske pravice so del 
splošnih človekovih pravic - se ne 
dajo meriti in odmerjati po od­
stotkih, marveč jih je treba pri­
gnati in izvajati ne glede na šte- 
vitčno moč prizadete skupine. In 
Prav z ozirom na nezadovoljivi za­
kon je Mojsov še opozoril, da ima­
jo koroški Slovenci in gradiščanski 
Hrvati v členu 7 državne pogodbe 
mednarodno in s tem najmočnejše 
Zagotovilo in jamstvo svojih pra­
vic — ki pa jih Avstrija še ni izpol­
nila.

Delegacija koroških Slovencev, 
k' sta jo vodila predsednik ZSO 
dipl. inž. Feliks VVieser in predsed­
nik NSKS dr. Matevž Grilc, je se­
znanila Mojsova s trenutnim polo­
žajem slovenske narodne skupnosti 
na Koroškem. Pri tem mu je pose­
bej tolmačila najbolj pereče proble­
me, kot so vprašanje predšolske 
vzgoje, ki še sploh ni urejeno; vpra­
šanje slovenskega jezika v javnosti
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v luči diskriminacijskih omejitev, ko 
pa bi morala rešitev veljati za vse 
Slovence na celotnem naselitve­
nem ozemlju; vprašanje radia in te­
levizije in tozadevne zahteve po 
širšem in enakopravnejšem upošte­
vanju potreb Slovencev ter še raz­

Zveza slovenskih žena 
vCetovcu

vabi na

občni zbor
ki bo v torek 8. marca 1983 s 
pričetkom ob 13. uri v ceiov- 
ški Deiavski zbornici, Bahn- 
hofstraRe, 1. nadstropje — so­
ba 4.

Tudi letos bo občni zbor ob 
Mednarodnem dnevu žena — 
borbenem dnevu naprednih 
žensk vsega sveta.

Ženske, ki čutite z nami, 
pridite k našemu praznova­
nju!

Odbor

na druga vprašanja. Prav tako je 
delegacija opozorila tudi na posle­
dice, ki jih imajo omejitveni ukrepi 
Jugoslavije zlasti za obmejni pro­
met; zavzela se je za čimprejšnjo 
ukinitev vseh takih ukrepov in s 
tem za poglobitev vsestranskega 
sodelovanja preko meje.

Obe strani sta naglasili, da po­
zdravljata poživitev dialoga med 
pristojno avstrijsko vlado in pred­

stavništvom manjšine. Zastopniki 
koroških Slovencev so menili, da 
je enakopraven dialog edina pot, ki 
lahko prispeva k razreševanju od­
prtih vprašanj, vendar niso dovolj 
besede, marveč morajo slediti de­
janja - konkretne rešitve. In tudi 
Mojsov je dejal, da bi konkretni ko­
raki v tej smeri pomenili doprinos 
k izboljšanju odnosov med obema 
državama ter je zagotovil vso pod­
poro Jugoslavije v prizadevanjih 
za celovito uresničitev pravic manj­
šin v Avstriji.

Med bivanjem v Beogradu je de­
legacija obiskala tudi Zvezno go­
spodarsko zbornico SFRJ, kjer sta 
jo sprejela član predsedstva Jova­
novič (ki bo te dni izvoljen za pred­
sednika) in generalni sekretar Mo­
lan. Dogovorili so se za poseben 
delovni razgovor, kjer naj bi sode­
lovali tudi predstavniki zveznega 
sekretariata za zunanjo trgovino in 
narodne banke.

Prav tako je delegacija obiskala 
avstrijsko ambas do, kjer jo je v 
navzočnosti kulturnega atašeja dr. 
Inzka sprejel svetnik ambasade dr. 
VVinkler. V kratkem pogovoru so 
člani delegacije prikazali trenutni 
položaj koroških Slovencev, opozo­
rili na pomanjkljivosti sedanje za­
konske ureditve ter izrazili željo po 
nadaljnjem dialogu z vlado. Dr. 
VVinkler pa je dejal, da se zaveda, 
da nerešeni člen 7 predstavlja eno 
izmed odprtih vprašanj v odnosih 
med Avstrijo in Jugoslavijo.

Pred povratkom domov je pred­
stavnike koroških Slovencev spre­
jel še podpredsednik zvezne kon­
ference SZDL Jugoslavije dr. Mar­
jan Rožič. V Hiši cvetja pa se je 
delegacija ob Titovem grobu poklo­
nila spominu velikega državnika in 
doslednega borca za mir in enako­
pravno sožitje v svetu.

S pogovori funkcionarjev in velepo­
slanikov se je v New Delhiju te dni 
začel prvi del 7. srečanja neuvrščenih 
držav. Drugi del je konferenca zuna­
njih ministrov. Prihodnji teden — od 7. 
do tt. marca — pa bo srečanje do­
seglo višek s sestankom najvišjih pred­
stavnikov, to je predsednikov držav in 
vlad članic tega širokega in pomemb­
nega mednarodnega gibanja.

Že na pripravljalnih sestankih so v 
temeljitih posvetih in dogovarjanjih za­
črtali smernice, po katerih bo potekalo 
delo sedmega vrha neuvrščenih. Velja­
lo bo vsem važnim problemom današ­
njega sveta ter prevladuje pričakova­
nje, da bo delhijski sestanek znova po­
trdil moč in enotnost neuvrščenih v bo­
ju za mir in za miroljubno razreševanje 
odprtih vprašaj. Poudarjajo, da pomen 
gibona raste, kar upravičuje tudi oce­
no, da bo sedanje srečanje eden izmed 
najpomembnejših dogodkov na svetov­
nem političnem prizorišču.

Indija kot gostiteljica sedmega vrha 
neuvrščenih pa je za uvod v to sreča­
nje poskrbela tudi za izredno poča­
stitev spomina na umrlega predsednika 
Tita kot enega od pobudnikov in pio­
nirjev gibanja neuvrščenosti: eno naj­
pomembnejših ulic indijske metropole 
so poimenovali po Josipu Brozu Titu — 
kot izraz ljubezni in spoštovanja do 
osebnosti, .katere polno življenje in 
monumentalni dosežki so vtisnili glo­
bok pečat naši dobi", kot je na slav­
nosti poudaril indijski zunanji minister.

V. zimski pohod 
„Arihova peč"

V nedeljo 6. marca bo na 
Čemernici nad Šentjakobom 
v Rožu V. zimski pohod „Ari- 
hova peč" v spomin na padie 
borce pod Arihovo pečjo.

Prvo nagrado — umetniško 
obiikovano spominsko piake- 
to — je tudi tokrat, kot že pri 
prejšnjih pohodih, prispeva) 
Siovenski vestnik.

Podrobnosti o nedeijski 
prireditvi objavijamo na 8. 
strani.

Še vedno gospodarska negotovost nad Pliberkom
Medtem ko so Kmečko-gospodarska zadruga v Pli­

berku in druga podjetja ob meji občutila pozitivne učin­
ke zadnjih jugoslovanskih ukrepov (prebivalci obmejne­
ga področja lahko 12-krat na leto prestopijo mejo brez 
plačila pologa), se težaven gospodarski položaj v pro­
dukcijskem sektorju ni izboljšal. Še nadalje grozi 64 (od 
84) delavcem tovarne Stefitz sredi marca odpust, v Ce­
lovcu se delavci steklarskega podjetja Willner bojijo za 
delovna mesta, z veliko negotovostjo pa morajo še 
vedno živeti delavci pliberške pivovarne, ki se upirajo 
šefom pivovarske inudstrije in direktorjem bank.

Na neizprosnem stališču vodstva podjetja Steirer-Brau 
se do sedaj nič ni spremenilo. Do sedaj še niso pokazali 
pripravljenosti za nadaljnjo produkcijo pivovarne pri 
Štihu. Spremenilo se je le to, da bodo menda (!) opustili

ZathrbUoni obrati t dobro obiskano p)ibcr4ke sejo

sedanji termin odpusta (konec meseca marca). Kaj to 
pomeni, še ni jasno. Gotovo je le to, da sta se minuli 
ponedeljek mudila pri državnem sekretarju Lacini pli- 
berški župan Mikusch in predsednik obratnega sveta 
Peter Winkl, kjer so se eno uro dolgo razgovarjali o po­
ložaju pivovarne.

Lacina jima je obljubil, da bodo točno pregledali po­
datke o pivovarni ter vse podvzeli, da podjetje ne bodo 
zaprli. Vsi pa pravijo, da je težko obdržati podjetje. Za 
)4. marca je napovedana tudi seja nadzornega sveta 
Steirer-Brau in sicer na Dunaju, na sedežu CA, ki ima 
v tej zadevi tudi odločilno besedo. To je potrdit tudi 
Peter Wink), ki sicer upa, da se bodo štajerski zastopniki 
delavcev odtočili v prid koroških delavcev, glede An- 
droscha, ki s tremi glasovi zastopa CA, pa je skeptičen. 
Predvsem zato, ker je Androsch pismeno odgovoril pli- 
berškemu županu Mikuschu ter se izrekel za ukinitev pi­
vovarne pri Štihu.

Kako neizprosno trdo ravnajo zastopniki Steirer-Brau 
s pliberškimi delavci so pokazali tudi v sledečem pri­
meru: Peter Winkl je vprašal vodstvo podjetja, če do­
voli, da snemajo v podjetju člani salzburške delavske 
zbornice. Položaj pivovarne pri Štihu jih je zanimal in 
hoteli so napraviti film. Vendar se vodstvo podjetja boji 
javnosti. Odločno je zavrnilo to prošnjo, in se sklicevalo 
na dosedanje poročanje, ki je menda škodovalo podjetju.

Verjetno jim je tudi seja pliberškega občinskega sveta 
dala misliti, ki je zadnji teden odločno zavrnila hote­
nje štajerskih veljakov. Iz široke solidarnosti južnoko- 
škega prebivalstva, ki je tudi koristno za razumevanje 
med pripadniki obeh narodov, bo še nadalje mogoče 
črpati moči, ki jih potrebujejo ogroženi delavci pri Štihu.
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SLOVENŠČiNA V JAVNOST):

Diskriminacijsko ravnanje
dežeinega šolskega sveta za Koroško

Kongres alternativcev 
v Celovcu

Sestali so se tudi zastopniki manjšin

V naših prizadevanjih za uveijavijanje siovenščine kot enakoprav­
nega uradnega jezika v smisiu etena 7 avstrijske državne pogodbe do- 
živijamo prav čudne stvari. O raztičnih primerih smo v našem tistu že 
poročati. Ztasti tudi o tozadevnih ..izkušnjah", ki jih imamo predvsem 
z dežeinim šoiskim svetom za Koroško, torej z najvišjo šotsko obiastjo 
v dežeti, ki pa stovenščini v praksi dosiedno odreka v državni pogodbi 
zajamčeno pravico - čeprav je predsednik te obtasti isti dežetni gia- 
var, ki drugod Stovencem očita, da se premato postužujejo stovenščine 
v stiku z obtastmi.

Deželni šolski svet pri tem svo 
jem odklonilnem stališču vztraja 
kljub temu, da je deželni glavar 
pred tedni v pogovoru s predstav­
niki ZSO izrecno zagotovil, da bo­
do upoštevali in obravnavali vse 
slovenske vloge, samo da bodo vlo­
žene. Toda iz najnovejšega časa 
spet primer, ki pa je še posebno 
značilen, ker pokaže, da vlada pri 
oblasteh popolna zmešnjava, kadar 
gre za slovenščino v javnosti.

Slovenska prosvetna zveza je 30. 
novembra 1982 zaprosila deželni 
šolski svet za dovoljenje, da bi 
smel imeti Koroški partizanski pev­
ski zbor svoje tedenske vaje v pro­
storih slovenske gimnazije v Ce­
lovcu. V svojem pismu je omenila,

da zbor deluje že dve leti, da goji 
antifašistične pesmi slovenskega 
naroda in drugih narodov in da je 
medtem imel že številne nastope 
na Koroškem, na Dunaju in v Jugo­
slaviji. Svojo prošnjo je SPZ ute­
meljila v tem smislu, da ima zbor 
sedaj svoje vaje v neprikladnih 
prostorih, da v zboru sodelujejo 
tudi dijaki slovenske gimnazije in 
predvsem, da so prostori slovenske 
gimnazije na razpolago drugim kul­
turnim skupinam, med drugim pev­
skemu zboru „Gal!us".

Ker po več kot dveh mesecih ni 
prejela nobenega odgovora, je 
SPZ 10. februarja 1983 ponovno pi­
sala deželnemu šolskemu svetu; ur- 
girala je svojo prvotno prošnjo, ki

jo je tokrat priložila v prepisu. In 
glej — na deželnem šolskem svetu 
se je končno le premaknilo: Dne 
16. februarja 1983 je SPZ prejela 
odgovor na svojo prvo prošnjo. V 
pismu štev. 15-167/82 (datiranim s 
1. 2. 1983, torej mora biti pot iz 
urada deželnega šolskega sveta v 
pisarno SPZ v Celovcu izredno dol­
ga!) deželni šolski svet na prošnjo, 
pisano v slovenščini, zdaj v nem­
ščini odgovarja, da prostorov v 
slovenski gimnaziji za zborovske 
vaje ne more dati na razpolago, ker 
so !e-ti v polni meri izkoriščeni.

Vendar še ne dovolj — na dežel­
nem šolskem svetu se premika še 
naprej: Dne 22. februarja 1983 je 
SPZ prejela nadaljnje pismo dežel­
nega šolskega sveta. V tem pismu, 
ki nosi številko 15-14/83 in je dati­
rano z 18. 2. 1983, deželni šolski 
svet sporoča, da pisma z dne 10. 2. 
1983 (s katerim je SPZ urgirala svo­
jo prvo prošnjo - op, ured.) ne 
more obravnavati. Utemeljitev pa je 
nam že iz številnih drugih primerov 
znana argumentacija: ker je pisano 
v slovenščini — to pa po mnenju 
deželnega šolskega sveta ne odgo­
varja določilom zakona o narodnih 
skupinah ter odredbe zvezne vlade 
z dne 31. 5. 1977, s katero je bila 
določena veljavnost slovenščine 
kot dodatnega uradnega jezika. To­
da širokogrudno daje deželni šolski 
svet SPZ možnost, da vloži takšno 
prošnjo, ki bo odgovarjala tem do­
ločilom.

Na teh dveh primerih torej vidi­
mo, da vlada na deželnem šolskem 
svetu popolna zmešnjava glede 
upoštevanja slovenščine. Pri tem je 
treba poudariti, da je oba odgovora 
podpisal isti poslevodeči predsed­
nik Kircher, ki je gotovo v obeh pri­
merih (v kratkem časovnem razma­
ku dveh tednov) dobro vedel kaj 
dela.

Ali bo morda tudi zdaj še kdo 
trdil, da je na Koroškem že vse 
najbolje urejeno in da se Sloven­
cem ne dela krivica? In poleg je­
zikovne plati vsaj na koncu še po­
nižno ..stvarno" vprašanje: Ali ni 
očitna diskriminacija, če se enemu 
zboru odreka, kar se drugemu do­
voljuje? Ali pa je partizanski zbor 
za deželni šolski svet in za sloven­
sko gimnazijo ..nesprejemljiv" mor­
da zaradi tega, ker goji antifašistič­
no pesem? Odgovor na ta vpraša­
nja bi brez dvoma zanimal tudi ši­
roko javnost.

„Nikomur ne jemljemo glasov, nas 
volijo ljudje, ki začenjajo fundamen- 
talno drugače misliti." Taka je bila 
ena od osrednjih izjav na tiskovni 
konferenci ob izrednem zveznem kon­
gresu Alternativne liste Avstrije 
(ALU), ki je bil v soboto in nedeljo 
v Celovcu.

Delegati stranke, ki bo po različnih 
napovedih pri bližnjih volitvah do­
bila med enim in štirimi odstotki gla­
sov in ki je skrajno federalistično 
strukturirana — tako daleč, da za 
volitve niti ne bo vseavstrijskih kan­
didatov, temveč bodo samo v posa­
meznih zveznih deželah — so na kon­
gresu v več delovnih skupinah raz­
pravljali o volilnem boju, o možno­
stih parlamentarnega dela, pa tudi o 
vprašanju šolstva, tujih delavcev, 
tretjega sveta ter prometa in energije, 
kar kaže, da skušajo izdelati koncep­
te za vsa družbena področja. Gre jim 
za vsebine, ki jih zastopajo, zato jim 
tudi ne gre v prvi vrsti za to, da bi 
nujno prišli v parlament.

Na kongresu so tudi sklenili, da bo 
ALd še pred volitvami priredila stro­
kovni kongres o narodnih manjšinah. 
Narodne manjšine imajo znotraj al­
ternativne liste toliko poseben polo­
žaj, da predstavljajo „deseto zvezno

Pretekli četrtek se je v Celovcu sre­
čala skupina slovenskih članov socia­
listične stranke, da bi kot pripadniki 
slovenske narodne skupnosti razprav­
ljali o aktualnih vprašanjih predvsem 
v zvezi z bližnjimi volitvami.

Zbrani, med katerimi sta bila dva 
župana, dva podžupana ter nekateri 
občinski odborniki in drugi funkcio­
narji socialistične stranke, so pliber- 
škemu županu Mikuschu in obratne­
mu svetu pivovarne pri Štihu poslali 
solidarnostni telegram. „S tem, ko ho­
čejo pivovarno zapreti, škodujejo ce­
lotni regiji, ki je v zelo težkem gospo­
darskem položaju. Zahtevamo od 
vseh, ki nosijo politično in gospodar­
sko odgovornost, da podvzamejo vse, 
da ne pride do ukinitve pivovarne. 
Zahtevamo tudi, da južnokoroški pro­
stor na gospodarskem področju moč­
neje podpirajo. To bi prispevalo tudi 
k socialni in narodni enakopravno­
sti", je rečeno v telegramu.

V dolgi in temeljiti razpravi so pri­
šla do izraza zelo različna stališča, 
vendar je prevladovalo mnenje, da se 
morajo tudi slovenski socialisti kot 
socialisti oglasiti, kadar gre za vpra­
šanja slovenske narodne skupnosti oz. 
politike, ki jo v tem pogledu vodi so­
cialistična stranka. Nekateri glasovi

deželo", torej imajo v manjšinskih 
vprašanjih avtonomijo. V petek zve­
čer pa je bil v Celovcu informativen 
sestanek zastopnikov manjšin, ki so 
organizirani pri alternativcih. Doslej 
so se pri alternativcih angažirali pred­
vsem Slovenci, pri čemer so domini­
rali zastopniki Koroške enotne liste. 
Za nekatere je tako mogel nastati vtis, 
da hoče KEL monopolizirati alterna­
tivno gibanje med Slovenci, ker se 
Narodni svet in Zveza slovenskih or­
ganizacij kot priznano zastopstvo 
manjšine ne potegujeta za članstvo 
pri ALd. Tako je tudi razumljivo, 
če se je v petek predsednik ZSO Fe­
liks Wieser postavil proti mnenju, da 
KEL zastopa koroške Slovence. Za­
stopstvo koroških Slovencev sta še 
zmeraj priznani osrednji organizaciji, 
ti organizaciji pa nista volilni stran­
ki. Zato tudi ZSO ne bo izdala nobe­
nega volilnega proglasa za kako 
stranko. Seveda pa se posamezni čla­
ni ZSO tako kot pri drugih strankah 
angažirajo tudi pri Alternativni listi, 
ne nazadnje zaradi tega, ker ta gru­
pacija skuša uresničevati dvojezičnost 
in priznava upravičene težnje manj­
šin. Prav zato pa so nekateri tudi 
zmedeni, če Slovenci svoje konflikte 
iznašajo ob takih prilikah.

p. w.

so bili zelo kritični do strankinega 
vodstva, predvsem proti logiki, ki si­
cer jemlje slovenske glasove, toda Slo­
venci naj bi bili tiho, da se ne bi zve­
delo, da so volili stranko. Slišati je 
bilo, da je treba stranki povedati, da 
mora slovenskim socialistom dati pri­
liko, da jo kot zavedni Slovenci pod­
prejo in zagovarjajo.

Na posvetu, na katerem je Teodor 
Domej predaval o aktualnem položa­
ju s posebnim ozirom na tristrankar- 
ski protimanjšinski pakt, so se dogo­
vorili, da se bodo še srečali in se po­
svetovali, kako bi kot socialisti naj­
bolje delali v prid slovenskim narod­
nostnim pravicam.

Komunisti in 
manjšinsko 

vprašanje
V okviru volilnega boja je imela 

KPA minuli teden nekaj zborovanj 
tudi v krajih na južnem Koroškem, 
kjer je govoril predsednik stranke 
Franz Muhri. Poleg splošnih vprašanj 
notranje in mednarodne politike, ki 
jih govorniki obravnavajo na takih 
zborovanjih, je v naših krajih dal 
poseben poudarek seveda manjšinski 
problematiki.

Muhri je poudaril, da se KPA kot 
edina avstrijska stranka od vsega za­
četka in dosledno zavzema za popol­
no uresničitev narodnih pravic slo­
venske in hrvaške manjšine v Avstriji 
— in bo to delala tudi v bodoče, je 
zagotovil. Kritično pa je ocenil zadr­
žanje socialistov v manjšinskem vpra­
šanju ter dejal, da SPU vedno po­
pušča pritisku nemškonacionalnih sil, 
pri čemer je Muhri menil, da Wagner 
brez podpore Kreiskega take politike 
ne bi mogel delati. Še slabša pa je v 
tem vprašanju UVP, medtem ko je 
FPU s svojim programom sploh na 
nemškonacionalnih pozicijah.

Drugo težišče Muhrijcvih izvajanj 
je bil protifašistični boj. Poudaril je 
veliki prispevek, ki so ga dali avstrij­
ski komunisti v boju proti fašistič­
nemu nasilju in ga dajejo danes v bo­
ju proti neonacistični nevarnosti. V 
tem okviru je omenil tudi ogromne 
žrtve, ki so jih v nacistični dobi utr­
peli zlasti koroški Slovenci, ki so bi­
stveno doprinesli tudi k protifašistič­
nemu uporu — „česar pa ni mogoče 
trditi o vodilnih silah ALU, ki se 
zdaj trudijo za slovenske glasove," 
je v pravem predvolilnem žargonu 
naglasil Muhri in dodal, da je zato 
krepitev KPA pri bližnjih volitvah 
tudi v interesu narodnih manjšin.

Nova „državna pogodba"
med republiko Avstrijo in deželo Koroško
Ravno pravočasno za sedanji votitni boj so dozorela tudi pogaja­

nja za skienitev nove ..državne pogodbe" med dežeio Koroško in re- 
pubiiko Avstrijo. Prejšnji teden so se čiani koroške dežeine viade po­
dati na Dunaj, kjer so se pogovarjati s predstavniki zvezne viade pod 
vodstvom kancierja Kreiskega, kateremu je dežeini giavar Wagner ob 
tej priiožnosti izroči) najvišje koroško dežeino odiikovanje - koroški 
dežeini red v ziatu, s katerim ga je dežeia Koroška odiikovaia za nje­
govo veiiko razumevanje za koroške težnje in potrebe.

Nova ..državna pogodba", ki jo bodo svečano podpisati 14. marca 
na Dunaju, je v bistvu nadaijevanje sodeiovanja, o katerem sta se de­
žeia in repubiika dogovoriti že v prvem takem sporazumu i. 1979. Gre za 
vrsto koordiniranih akcij in skupnega financiranja pri projektih, ki naj 
stužijo utrjevanju gospodarskega poiožaja na Koroškem, zagotovitvi 
deiovnih mest, razvoju infrastrukture, pospeševanju tujskega prometa, 
izgradnji avto ceste (samo v ta namen naj bi iz zveznih sredstev pri- 
tekii dodatni dve miiijardi šiiingov), pospeševanju gorskega kmetijstva 
in drugim ukrepom.

V koiikšnem obsegu bodo sredstva, ki bodo viožena na podiagi 
tega dogovora, za Koroško res dodatna, trenutno še ni mogoče pove­
dati. Eno je vsekakor gotovo: naiogam, ki jih obsega ..državna pogod­
ba", sta se tako dežeia kot država doižni posvetiti tudi brez posebnih 
obvez. Toda v voiiinem boju so take stvari naravnost dobrodošie in jih 
je v voiiini propagandi moč zeio dobro vnovčiti, tn te priiožnosti se 
stranke tudi izdatno postužujejo, ko zdaj medsebojno tekmujejo v do­
kazovanju, katera ima več in katera manj zasiug, da bo Koroška dobiia 
novo ..državno pogodbo", ki bo za našo dežeio menda prinesia pravo 
popiavo miiijard.

Tudi umetniki v votitnem boju
Ro/) se ztto$rr%)c vo/i/n/ Ro), Ro/) prZRgjg t/o Zz- 

rgzg tnt/Z spozngnje, t/g tgRor neot//očenZR N /z 
rgznZR fzroRov nezgt/ovo/jniR vo/Z/cev pret/s/gv/jg 
moč, R/ )c nc gre zgnemgrjgtZ. V te) zvezi je treRg 
v/t/etZ pr/zgt/evgnjg treR /wD?wfMtarf:ZR strgnR, 
t/g RZ rgzng g/terngtZvng, ze/eng Zn pot/oRng gZ- 
Rgnjg pr/Rgzg/e v č/m s/gRšZ /nčZ, Rer se pgč zg- 
vet/g/o, t/g prgv tgRe /iste /gRRo prZtegne)o večje 
g/Z mgnjše števZ/o vo/Z/cev, RZ so se Ros/e) ot//očg/Z 
zg eno g/Z t/rngo strgnRo.

PoseRno oster postgjg Ro) zg g/gsove /ev/čgrsRo 
ttsmerjen/R vo/Z/cev. TnRgj Me gre /e zg g/terngtZv- 
ce, RZ )ZR v tZsRg sp/ošno ozngčnjejo zg /evicgrje. 
Prgv tgRo titt/i ne sgmo zg RomunZste, RZ se pot/ 
vo/Z/n/m ges/orn „Več /ir<t;sRg z /eve" frgRZ)o zg 
osnovni mgnt/gt pret/vsem ng Dnngjit, 3tg)ersRe?n 
g/Z Zgornjem AvstnjsRem / v teR zvezn/R t/eže/gR 
so Zzg/et/Z se ng)Ro/jš/). Tnt/Z v RocZg/ZstZčnZ strgn- 
RZ se je zgče/ /ov ng /eve g/gsove — čeprgv z zg- 
mitt/o m Rrez prgve prepr/čevg/ne moč/, oRRgr se 
je ng žganjem Rongresn z ot/vo/Ztv/jo ,,/eve vesti 
strgnRe" /RgRor se je sgm Zmenovg/ pret/seRnZR 
socig/ZstiCMc m/gt/Zne Cgp) poRgzg/o, t/g zg /eve 
si/e v strguRinfrn vot/stvn očitno nZ prostorg.

To ngpgRo, Ri pg je v jgvnosfZ močno ot/me- 
vg/g, sRttšgjo set/g; poprgv/tZ. Ng Dnngjg je Ri/g 
osnovgng ,,/n/c/gt/vg gvstr/jsR/R nmetn/Rov z<t 
Rgnt/Zt/gtnro Cgpg ng izg/et/nem mestu",- prit/rnži/i 
so se /; števZ/m zngnZ gvstrZjsRZ itmetnZRZ, met/ 
nj/mZ p/sgte/j Peter TnrrZnZ, Peter 7/gnt/Re, Wo/j-

ggng Rgncr, Zgrg/cZ FrZRg P/itcRgr, TitRgs Pese- 
tgrZts /Ro/je zngn Rot Pottgn Zz te/ev/z/jsRe RrZ- 
mZng/ne serije), RgRgretZst Werner 5cRneyt/er Zn 
mnogi' t/rggZ. 5evet/g tgRg poRnt/g ne pomeni nič 
t/rngegg, Rot t/g se omenjeni nmetnZRZ ZzreRgjo zg 
vo/Z/no pot/poro soeig/ZstičnZ strgnRZ; čeprgv Ron- 
Rretne oR/jnRe, t/g RZ Cgpg /e t/g/Z možnost zg 
sRoR v pgr/gment, s strgnZ strgnRZnegg vot/stvg t/o- 
s/ej še nZ Zn je verjetno tgt/Z ne Ro, če APO ne Ro 
t/oseg/g t/ot/gtntR mgnt/gtov, čcsgr pg sRorgj ni 
prZčgRovgtZ.

PoteneZg/ /rgstrZrgnZR, strgnRgrsRo nevezgnZR 
/evZčgrsRZR vo/Z/cev je Rrez t/vomg tgRo ve/ZR, 
t/g gg tgt/Z RPO noče Zn ne more zgnemgrjgtZ. .Si­
cer tg potencig/ gotovo ne Ro ot//oči/en zg sp/ošni 
izit/ vo/Ztev, vent/gr je močgn t/ovo/j, t/g RZ /gR- 
Ro ot//očg/ o enem g/Z t/rggem mgnt/gtg, z/gsti 
pn gpošfevgnjg preostg/ZR g/gsov. Pgvno ti' vo/Z/ci' 
pg so večmomg še neot//očenZ Zn nZRgjo met/ g/ter- 
Mgt/vcZ, RomgnZst/ Zn socig/ZstZ. Zgto jim je treRg 
t/opovet/gtZ, t/g Zmgjo mort/g prgv oni možnost, 
t/g RZ s svojimi g/gsovi' sprgvi/Z Cgpg v pgr/gment. 
Pri tem gre sfrgteg/jg soc/g/ZstZčne m/gt/Zne, m/gt/e 
genergcije v S PO Zn omenjene ZnZcZgtZve gmetnZ- 
Rov v to smer, t/g RZ Cgpg t/ZreRfno Zzvo/Z/Z: vo- 
/Z/cZ, RZ Ri g/gsovg/Z zg SPO, ngj R; ng g/gsovm'co 
t/ot/gtno ngpZsg/i še /me Rgnt/Zt/gtg Cgpg — če 
RZ tgRo ng Dgngjtt t/osege/ pr/R/Zžno 27.000 g/g­
sov, Ri RZ/ /zvo/jen. Sevet/g pg je to /e teoretično 
ZgrgčRgnje s števZ/Rgm/, RgjtZ Kpoštevgt/ je treRg,

t/g se g/gsov/ tgR/R vo/t/cev rgzt/e/Zjo ng več rgz- 
/ZčnZR //st.

Dg se pg rgvno nmctnZRZ pr/ teR ('Zn titt/Z že 
pri zgt/nj/R) vo/ZtvgR tgRo zgvzemgjo zg socig/Zste, 
gotovo n/ ngR/jiičje,- t/oRro se spom/njgjo RgjRe, 
RZ jo je OVP še pot/ vot/stvom Tggsg sprožZ/g 
proti posgmezn/m nmetnisR/m t/e/om, ng primer 
prot/ fe/evZzZjsRZ serij/ „zl/pensggg" Zn t/rggZm t/e- 
/om TMrriMijg, RZ j/R je RrgtRomg/o ozngčZ/g zg 
pornogrgfZjo. TgRe tent/ence pg ž/v/jo v /jitt/sRZ 
strgnRZ iitt/Z pot/ vot/stvom A/ocRg ngprej/ ne- 
Rvg/Z/ZcZrgnZ ngpgt/Z ng Zntent/gntg t/ttngjsRegg 
PnrgtRegtrg PennZngg, Zzpgt/Z proti' prZret/Ztvgm 
„Stg)ersRe jeseni", g/Z v/šeR ng Pret/gr/sRem, Rjer 
je tgmRgjšnji t/eže/nZ g/gvgr Ness/er zgRon o /i/m- 
sRZ cenzuri /zg ot/rgs/e(7) — ng Pret/gr/sRem je 
tnt/Z to možno) RrgnZ/ z nezgs/Zšgno trt/Ztv/jo, t/g 
je ,,ZzprZjeng umetnost" /entgrtete Kunst) omogo- 
čZ/g ngstop 7/Zt/erjg v Nemčiji.

Ozrgčje sproščenost/ zg umetnost v /IvsirZji je 
t/ejgnsRo ngstg/o Zn se rgzv/jg/o še/e v zgt/njem 
t/eset/etjg Zn še m' močno t/ovo/j, t/g RZ se /gRRo 
sgmo zoperstgvZ/o moreRZtnZm ngpgt/om s strgnZ 
sgmozvgn/R cenzorjev. Tegg se gvstr/jsR/ nmetnZRZ 
zgvet/gjo Zn to je et/en g/gvn/R vzroRfbv, t/g so 
j/m soc/g/Zsti' /jgRšZ Rot pg RgRšen minister zg poitR 
Zn umetnost z imenom Pr/et/rZcR Peter g/Z Si.rtnt 
Tgnner.

tra ter
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OB SKLEPNi PRiREDiTVi SREČANJA „OD PUBERKA DO TRABERKA

„Rjer je pesem, ni prostora
za sovraštvo

..OdRadišnavzdol, odGur, za 
katere Prežih pravi, da so domovi­
na koroške pesmi — ker so tam na­
stale koroške najlepše, Pojdam v 
Rute, Oj ta mlinar, in ker živijo tam 
stari pevci ki znajo tudi po sto na­
pevov na pamet, se koncerti in pri­
reditve kot vigredni studenci in po­
toki natečejo in združijo na Ravne. 
Rri svojem nastajanju in stekanju 
ne poznajo nobenega plotu, ne ver­
sajskega ne papirnatega — saj za 
človekovo najplemenitejše obstaja 
on sam svet, ta svet pa je brez me­
ja! V imenu tega sveta smo se no- 
uoj tu tudi zbrali." To so bile uvod­
ne besede dr. Matjaža Kmecla, 
Predsednika republiškega komiteja 
za kulturo Slovenije, v svojem slav­
nostnem govoru na sklepni prire­
ditvi šestnajstega pevskega sreča­
nja „Od Pliberka do Traberka" zad­
njo soboto v Ravnah na Koroškem.

Rred tisoč poslušalci se je spom­
ni! Prežihovih besed, ki govorijo o 
starem Drabosnjaku, o ljudskih 
Pevcih iz Roža, o glasniku delav­
skih pravic Kacianki, o selskih pun­
tarjih, in ,,o eni sami volji in želji, 
da bi živeli v miru, sreči in medse­
bojnem spoštovanju". Govoril je o 
zahtevi po skupnem slovenskem 
kulturnem prostoru, o zahtevi, ki 
danes živi in zaradi katere so nam 
že dostikrat očitali nacionalizem.

..Kjer je pesem, ni prostora za 
sovraštvo" pravi Mitja Šipek v 
spremnem besedilu za sodelujoče 
Pevce letošnjega šestnajstega sre­
čanja, ki se v marsičem razlikuje 
°d prejšnjih. In odlično vzdušje na 
sklepni prireditvi, kjer je nastopilo 
41 izbranih zborov (med njimi Pod­
juna in Edinost iz Pliberka, Koroški 
Partizanski pevski zbor ter zbor slo­
venske gimnazije) nam je bilo vsem 
Prepričljiv dokaz, da je slovenska 
tarodna in umetna pesem res tudi 
Pesem miroljubnega naroda. Ob 90.

obletnici rojstva Prežihovega Vo- 
ranca pa je na številnih koncertih 
prišlo tudi do izraza, da imata slo­
venska narodna pesem in beseda 
Prežiha nekaj skupnega: Oba izvi­
rata iz ljudstva, živita v ljudeh in 
izpričujeta kulturno dušo tega ljud­
stva. Tudi odlomki iz Prežihovega 
romana ..Doberdob", ki so govorili 
o dejanjih upornih slovenskih voja­
kov ob koncu prve svetovne vojne, 
so na sklepni prireditvi v Ravnah 
vsebovali to izpoved.

Publika pa je bila v splošnem za­
dovoljna s prireditvijo, odobravala 
in pozdravljala kvalitativno predva­
janje 11 zborov, ki so tudi po se-
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stavu dali zanimiv prerez sedanje­
ga pevskega delovanja na Koro­
škem. Bil je lep zaključek letošnje­
ga enomesečnega srečanja, ki ga 
je kot prvi zbor odprl moški pevski 
zbor Edinost iz Pliberka, ki sodelu­
je pod vodstvom Foltija Hartmana 
že poldrugo desetletje na tem sre­
čanju. Ne da bi hoteli postaviti en 
zbor nad druge, pa bi le radi po­
novili besede centralnega pevo­
vodje SPZ Hanzija Kežarja, ki je 
menil, da je drugi pliberški zbor, 
Podjuna, pod vodstvom Toneta

Kapelska folklorna skupina
na mednarodnem festivalu v Neaplju

Ro posredovanju Slovenske prosvet­
ne zveze v Celovcu se je mladinska 
folklorna skupina SPD „Zarja" iz 
^elezne Kaple, ki jo vodi Travdi Ur- 

v času od 18. do 20. februarja 
udeležila 4. mednarodnega folklorne- 
ga festivala v Neaplju. Nekoliko pre­
senečeni in hkrati veseli nenadnega 
Povabila smo se v društvu domeniti, 
ua take enkratne priložnosti ne sme- 
ffo zamuditi — in v teku enega tedna 
"am je uspelo premostiti tudi še zad­
alo ovire, da smo se lahko podali na 
'400 km dolgo pot.
. Z zanimanjem in v pričakovanju 
rT"h doživetij smo se v petek 18. fc- 
oruam ^ avtobusom do Tr-ruarja odpeljali z 
jUa, kjer nas je pričakata tržaška fol- 
klorna skupina „STU LEDI". Skupaj 
s tržaškimi prijatelji smo zvečer kre- 
jPh na dolgo pot. V udobnem avto- 

Usu smo sc hitro seznanili in 12-urna 
Ražnja je minila ob veselem prepeva­
nju in ob dobri kapljici. Preko Bc- 
Uetk, Bologne, Firenc in Rima smo v 
jutranjih urah naslednjega dne utru- 
Kni prispeli na cilj — San Antonio 
jj. neapeljski pokrajini. Zastopniki ob­
ujte San Antonio/Napoli, ki je orga- 
UZirala srečanje, so nas prisrčno spre­
di'- Dopoldan smo si še ogledali zna- 
te razvaline staroveškega mesta Pom- 
P?Jb ki ga je leta 97 pokopat ognjc- 
ttk Vezuv. Po ogledu zgodovinskega 
^ja pa smo se podali v hotel, da sc 

Prtpravimo za nastop.
Ro kosilu so iias odpeljali na zbi- 

tahsče, od koder se je začela povorka 
olklornih skupin iz šestih držav. Bil 

K Pravi spektakel in v kratkih be- 
sedah sploh ni mogoče opisati vsega 
istega, kar smo doživeli. Po celem 
"Jfustu je bilo na tisoče ljudi, ki so pri­
čakovali nastop folklornih skupin; 
!)Tcd njimi je bila tudi naša skupina 

naznanjena na plakatih, ki so bili 
tjobešeni po vseh cestah in ulicah, 
č-ehh pet ur je trajala povorka in na 
tevilnih krajih mesta so skupine ple- 

^ule in prepevale, da je bilo pravo 
Veselje. Seveda je bilo dokaj naporno, 
toda trud je poplačalo občinstvo z

navdušenim aplavzom, ki je sodelu­
joče vzpodbujal in nagrajeval.

Po večerji, ki smo si jo pošteno 
zaslužili, je bilo še prijateljsko sreča­
nje vseh nastopajočih skupin, nato pa 
smo izmučeni popadali v postelje in 
tako uživali ,,nočno življenje" v 
Neaplju.

Naslednji dan so našo skupino (in 
podobno seveda tudi druge) peljali 
po mestu, da smo s harmoniko in 
plesi vabili na zaključno prireditev, 
ki se je potem odvijala na občinskem 
trgu mesta San Antonio. Tisočglava 
množica nas je pričakala na zaključ­
ni prireditvi, ki ji je prisostvoval tu­
di župan. Po uspelem nastopu sta se

Kajuhova nagrada
tudi za delo o koroški problematiki

Ob obletnici smrti partizanskega 
pesnika Karla Destovnika-Kajuhaje 
založba Borec v Ljubljani, tokrat 
prvič v sodelovanju s Partizansko 
knjigo, tudi letos podelila tradicio­
nalne Kajuhove nagrade, namenje­
ne izvirnim delom, ki obravnava­
jo tematiko NOB, delavsko gibanje 
ter sodobna napredna gibanja.

Letos so Kajuhove nagrade pre­
jeli: pisatelj Tone Svetina za lepo­
slovna dela o osvobodilnem boju 
(njegovi romani Ukana, Ognjeni 
plaz, Volčiči ter Med nebom in pe­
klom sodijo med najbolj brana de­
la), pesnik Lojze Žabkar za pes­
niško zbirko Brevir moj v travi, 
Igor Križanovskij in Mile Pavlin za 
delo Spomini črnogledega humo­
rista, Jože Krall posmrtno za delo 
Partizanske ciklostilne tehnike v 
Slovenskem primorju, dr. Dušan 
Nečak za delo Volitve na Koroškem 
(žirija je poudarila, da je avtor v 
tem delu prikazal številne aktualne 
probleme koroških Slovencev in da
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O slovenskem jeziku v zvezi 
s siovensko kulturo na Koroškem

(Vsakemu koroškemu Slovencu v premislek in naročilo)

Ivartnika, v zadnjem času zelo na­
predoval in štel med najkvalitet­
nejše na tem koncertu.

Tudi potek celotnega pevskega 
srečanja je bil brezhiben in je le­
žal v rokah Koroške pevske zveze 
ter Zveze kulturnih organizacij Dra­
vograd, Radlje ob Dravi, Ravne na 
Koroškem in Slovenj Gradec. V 
imenu soorganizatorja, Slovenske 
prosvetne zveze, je spregovori! na 
sklepni prireditvi njen podpredsed­
nik Joško Hudi, ki je poudaril po­
men tega pevskega srečanja, ki po­
vezuje leto za letom pevce na Ko­
roškem s pevskim dogajanjem v 
Sloveniji. Na ta način ne izgubimo 
stik s kulturnim dogajanjem celot­
nega in skupnega slovenskega pro­
stora, kar je za naše pevce nepo­
sredna narodna hrana, je dejal 
Hudi. V imenu Krščanske kulturne 
zveze pa je navzoče pozdravi! Mar­
tin Pandei, ki je med drugim izpo­
stavil lipo kot simbol koroškega 
ljudskega petja. Kritično pa je le 
treba vprašati tiste pevce po vzro­
kih njihovega zadržanja, ki ob slav­
nostni pesmi niso „našli" mesta na 
stopnišču in so se raje malo po­
skrili.

Med poslušalci se je zbrala tudi 
vrsta vidnih predstavnikov kultur­
nega in javnega življenja to in on­
stran meje. Med njimi tudi Preži­
hova vdova Marija Kuhar, poleg 
predstavnikov diplomatskega živ­
ljenja pa so bili navzoči tudi pred­
stavniki obeh slovenskih osrednjih 
organizacij ter globaški župan Al­
bert Sadjak in pliberški podžupan 
Fric Kumer.

Družabno srečanje v družbenem 
domu v Prevaljah, na katerem so 
aktivisti srečanja izvedli marsika­
teri spontani kulturni in smešni ko­
mad, je dalo temu množičnemu 
pevskemu srečanju tudi še pose­
ben in prijeten zaključek.

(Nadaljevanje in konec)
Vre te zMeve so sc r! M e 

rešiti rMo, M sen? r/oM re­
šitve %/i pisanja tMi v sloven­
skem jeziM. Aes pa je, M je Mo 
treM čakati navadno na odgovor 
v slovenskem jezika da/j ali pa 
mnogo da/j čara, kot pa /e na 
nemškega /n, da je Mo treka ved­
no prvotni nemški odgovor vr­
niti r pripombo, da želim tadi 
r/ovenrMga. Da je Mo to treka, 
je dokaz neprijaznorti oklasti do 
slovenske Nerede in vrega, Mr je 
naša pravica in opravičena zah­
teva, obenem pa todi, da re da r 
potrpežljivo in vztrajno doried- 
nortjo oklasti „priri(iti" na tem 
področja do izpolnjevanja člena 7 
o/? irtočarnem dokaza ničvredno- 
rti zagona o manjšina/? iz /efa 
/976 v praksi.

Ta korka je atradljiva. Vseka­
kor pa je povezana r pozitivnimi 
pridobitvami za vsakega posamez­
nika, za rart njegove orebnorti. 5 
tem, da gre kdo premišljeno v tabo 
akcijo, premaga v rebi obrtoječi 
nevidni rtrab pred tradicionalno 
nemško ormerjenim oradom in ti- 
rtim, bi tam redi za mizo. Dtr- 
jaje rvojo ramozavert, re otrere 
bomplebrov, najde rvoj jaz, po- 
rtane v narodnem ozira še trd­
nejši.

Kdor re bo za tabe obcije od­
ločil, in tabib naj bi bilo vedno 
več, bo bmalo tadi dodobra rpo- 
znal, babo labbo je v primerjavi 
z omenjenim biti v rvojem kroga 
(npr. v draštvaj „zaveden" in 
„borben" Slovenec, spoznal bo 
fadi docela namero nebaterib po- 
litibov v deželi, bi bi radi Slo­
vence na Koroškem rfolblorizirali 
in gorti za virobe gorte fpred- 
vrem tajcej, bi naj vidijo, babo 
re Slovencem na Koroškem dobro 
go^.Te^n^bMm^^

Vrabo našo opravičeno zahte­

vo fin to je stvarnost) po dvo­
jezični/? vrtcih, po dvojezičnih na- 
pirib, proteste zaradi poriabšanja 
ritoacije v obveznem šo/rtvo, zah­
teve po financiranja in ramood- 
ločanjo v lartnib zadevah na po­
dročja rlovenrbe boltore itd. mno­
gi deželni politibi r pomočjo ča- 
ropirov in bdaj navmer todi celo 
z opombo rlovenrbih oddaj pri 
radio Celovec zmeljejo in stisne- 
jo v bepo, jo opremijo z letaki

75 let 
Slovenske 
prosvetne 
zveze

„Slovenci hočejo zopet le protek- 
cijo", „$lovenci imajo na Koro- 
šbem vre pravice", ter jo zvalijo 
v javnort z opanjem in željo, da 
pomandra vre nezadovoljne in je- 
zihave borošbe Slovence. Porebno 
izjave, bi ji/? je Mo zarlediti v 
javnih rredrtvib obveščanja po po­
govorih 2/. /. /9S3 z zveznim 
banclerjem Kreiskyjem, ro šle v 
to rmer.

Ana lartovba še ne prinere po­
mladi,' zato, bar je zgoraj napi- 
rano bot podnarlov — „Vrabe- 
mo borošbemo Slovenca v pre- 
mirleb in naročilo" — bi bilo tre­
ba vzeti rerno in izvajati v prak- 
ri na terena po danih možnortib. 
Pri izvajanja tega re nihomar ni 
treba ničerar bati, ber gre za naše 
najornovnejše pravice, bi ro nam 
dane r členom 7 in deloma tadi 
z zabonom o manjšinah.

Kakovica Franc

zastopnika, naše skupine zahvalita 
mestnemu poglavarju za povabilo na 
lepo prireditev ter mu kot spominsko 
darilo predala nekaj domačih sloven­
skih gramofonskih plošč — v spomin 
na srečanje s slovenskimi prosvetaši 
iz Koroške.

Sicer izmučeni, vendar polni lepih 
doživetij, smo se v poznih nočnih 
urah odpravili na pot proti domu. V 
ponedeljek opoldne smo se srečno vr­
nili v Železno Kaplo, vsi enotnega 
mnenja, da bi se na tako potovanje 
radevolje takoj spet odpravili. Seveda 
pa moramo še omeniti, da brez na­
ših prijateljev iz Trsta, ki so nam 
(organizacijsko in jezikovno) poma­
gali iz vsake težave, gotovo ne bi bili 
tako zadovoljni; ali pa bi nas morda 
še kdo ,,prodal" — kar pa se v 
Neaplju menda ne bi prvič zgodilo.

M) IN KULTURA — M) IN KULTURA —Mt IN KULTURA — Ml IN KULTURA —

Engefs in Marx o nezgodovin­
skih slovanskih narodih"

V Cefovcu bo na to temo predava! Kiopčič France

so njegovi znanstveni izsledki dra­
goceni za sintezo naše povojne 
zgodovine) ter ilustrator Matjaž 
Schmidt, katerega umetniški delež 
je pomemben zlasti tudi pri mla­
dinski reviji Kurirček.

Ob stoletnici Marxove smrti sc le­
tos zgodovinarji po vsem svetu po­
svečajo proučevanju Marxovega živ­
ljenja in dela. Kritičnega pretresa 
Marxove filozofske misli pa si ni mo­
goče zamisliti brez proučevanja zgo­
dovine realnega delavskega gibanja, 
saj njegove ustvarjalnosti ni mogoče 
ločiti od družbenopolitične resničnosti 
— tudi danes ne.

Slovenski zgodovinar delavskega 
gibanja, France Klopčič iz Ljubljane, 
zato ni po naključju namenil daljšo 
razpravo o Engelsu in Marxu takšni 
problematiki, ki je pomembna še po­
sebno za politično zgodovino sloven­
skega naroda in njegovega delavskega 
razreda. To je — odnos Engelsa in 
Marxa do nacionalno-osvobodilnih 
teženj med majhnimi, tako imenova­
nimi ,,nezgodovinskimi" slovanskimi 
narodi.

Kakšen je bil ta odnos?
Protimarksistična polemika ga pri­

kazuje kot načelno neprijateljskega, 
sovražnega in podbkuje klasikom 
marksizma nacionalistično držo do

SAMO ŠE DANES - SAMO ŠE DANES - SAMO ŠE DANES - SAMO ŠE

Slovenska prosvetna zveza 
inAvlaslovenica

vabita na ogled razstave

TtTO-
mise) - beseda - delo
ki je odprta samo še danes 
od 13. do 17. ure.

Razstavo je SPZ pripravila v sodelova­
nju s Pokrajinskim arhivom v Mariboru.

SAMO ŠE DANES - SAMO ŠE DANES - SAMO ŠE DANES - SAMO ŠE

slovanskih narodov, delavskemu gi­
banju pa protislovansko politično 
prakso. Takšno vrsto polemike po­
znamo tudi med Slovenci na Ko­
roškem.

Tem bolj se je treba zahvaliti Klop­
čiču, da se je lotil tega vprašanja kot 
znanstvenik in zgodovinar delavske­
ga gibanja. V svoji razpravi se posve­
ča različnim trditvam, ki jih je pred­
vsem Engels razvil v drugi polovici 
prejšnjega stoletja — v korist ali na 
račun manjših in malih slovanskih 
narodov. Avtorjev pristop pri tem pa 
je historično-dialektičen, zgrešeno tol­
mačenje nacionalnega vprašanja raz­
iskuje iz vidika takratnih konkretnih 
zgodovinskih okoliščin. Pri tem nič 
ne olepšuje, nič ne zatajuje, temveč 
dosledno razkriva zgrešene miselne 
zgradbe, ki jih najdemo prav v na­
cionalnem vprašanju tudi pri Engelsu.

Takšen prikaz je v najboljšem smi­
slu marksističen in koristen še pose­
bej v polemiki z nasprotniki marks­
izma. Saj ob vsej spornosti nekaterih 
pogledov Engelsa na nacionalno vpra­
šanje, je vendar nesporen pozitiven 
zgodovinski vpliv marksistične misli 
v življenju malih slovanskih narodov. 
Šele znanstveni socializem in revolu­
cionarna praksa sta tudi našemu na­
rodu dala zgodovinsko možnost, pre­
živeti v vse hujših nacionalističnih in 
imperialističnih spopadih dvajsetega 
stoletja.

Klopčič France bo na povabilo 
SPD Bisernica in Siovenskega 
znanstvenega inštituta predaval 10. 
marca v celovški mestni hiši (Stadt- 
haus). Pričetek ob 19. uri. Dan po­
prej pa bo Kiopčič v nemškem je­
ziku predaval na celovški univerzi. 
Tematika predavanja je za sioven- 
ski narod, posebej pa še za na­
rodno manjšino, pomembna in ak- 
tuaina. Prisrčno vabijeni!
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6. mladinska revija „Pokaži kaj znaš'
V nedeljo je bila v slavnostni dvo­

rani Trgovske zbornice v Velikovcu 6. 
mladinska revija .Pokaži kaj znaš* To 
zvrst prireditev že tretje leto organi­
zira Slovenska prosveina zveza v Ce­
lovcu. Tu gre za nastope mladih ljudi 
— otrok, ki imajo v okviru te mladin­
ske prireditve priložnost pokazati svoje 
znanje na različnih področjih — v 
petju, instrumentalni glasbi, v recitira­
nju, skečih itd. To je posrečena oblrka 
kulturnega udejstvovanja pri mladini, 
ki skuša iz nastopajočih mladih umet­
nikov izluščiti skrite talente in hkrati 
spodbujati in navduševati mladino za 
kulturncprosvetno udejstvovanje.

Zbrano publiko je v nabito polni 
dvorani pozdravil podpredsednik SPZ 
Joško Hudi, med njimi častne goste — 
zveznega svetnika Rudolfa Ceeha, 
predsednika kuliurnega oddelka obči­
ne Velikovec Franza Kucharja, dvor­
nega svetnika Pavla Apovnika, avstrij­
skega konzula v Ljubljani Cirila Sterna, 
jugoslovanskega konzula v Celovcu 
Alfonza Naberžnika, zastopnico ZKOS

v Velikovcu
AAiriam Sitar in zastopnike narodnih 
organizacij.

Tokrat je na mladinski reviji .Pokaži 
kaj znaš" nastopala mladina iz Veli­
kovca in bližnje okolice ter iz krajev 
Ruda, Dobrla vas, Šentprimož, Vogrče, 
Gonovece, Rikarja vas, Šmihel . . . Sko- 
ro ga ni več kraja na južnem Ko­
roškem, da ga ne bi pokrila mladin­
ska revija .Pokaži kaj znaš", kar je 
prepričljiv dokaz popularnosti te mla­
dinske prireditve, ki uživa izredno pri­
vlačnost med našim prebivalstvom.

Na nedeljski prireditvi je mladina 
pela, muzicirala, recitirala, izvajala 
skeče itd. Za zaključek pa je nastopila 
instrumentalna skupina .Zmeda". S 
svojimi prispevki je še prav posebno 
navdušila publiko, ki jo je nagradila 
z navdušenim aplavzom. Tu gre za sku­
pino dijakov, ki je na prvi mladinski 
reviji v Sentprimožu z raznimi predmeti 
— fen (mikrofon), metla (kitara), lonci

A Roiencoptovi otroci 
i:Podgore pri Rudi

Od leve proti desni: A
FranciSadoišek, Ani Vaientinitsch, Danica Kežar

(bobni)... imitirala .Bitelse*. Takratni 
uspeli nastop pa jih je tako navdušil, 
da so se resno poprijeti glasbe, tako 
da sedaj celo sami pišejo tekste in 
komponirajo. No in to so že konkretni 
sadovi priljubljene mladinske revije 
.Pokaži kaj znaš".

Glavno breme mladinske revije je 
imela Danica Kežar. Ona ni samo pri­
pravljala prireditev, temveč tudi imela 
odgovorno vlogo napovedovalke ozi­
roma povezovalke programa; to vlogo 
je suvereno izvedla. No in tako smo 
lahko ugotovili, da Danica ni samo 
odlična pevka, marveč tudi suverena 
spikerica. Naj še povemo, da je izvrst­
no skrbel za komične prizore Franci 
Sadolšek in tako tudi pomagal ustva­
riti prijetno počutje.

Nenazadnje pa je treba še povedati, 
da je tudi mnogo prispeval k uspeš­
nemu poteku mladinske prireditve pred­
sednik prosvetnega društva Velikovec 
gospod Kuhling. V imenu SPZ se mu je 
za njegovo nesebično sodelovanje jav­
no zahvalila Danica Kežar, nagovor­
jeni pa je menit, da je rad pomagal, 
ker je bodočnost mladine pomemben 
faktor, da se ohrani naša narodna 
skupnost.

Ob uspelih mladinskih revijah.Poka­
ži kaj znaš" lahko že ugotovimo, da se 
prizadevanja SPZ obrestujejo, ker se 
na takšen način pridobiva mladino in 
v gotovi meri tuefi publiko (gledalce) 
za plodno kulturno sodelovanje, kar je 
tudi smisel kvalitetnih prireditev.

#
Tako je Slovenska prosvetna zveza s 

svojo mladinsko revijo .Pokaži kaj 
znaš" že šestič zabeležila izreden 
uspeh. Ravno ta uspeh pa očitno goto­
vim krogom na Koroškem ne pusti mir­
no spati. .Katoliška" Kleine Zeitung je 
našla preprosto rešitev — velikovško 
prireditev je enostavno pripisala Kr­
ščanski kulturni zvezi. Da ne bi kdo 
mislil, da je to samo spodrsljaj: vodja 
celovške redakcije se je k tej prireditvi 
osebno oglasil že v petek. Vedel je 
povedati, da je predstavnik velikovške 
trgovske zbornice Volautschnigg .izpo­
stavljen sovražnostim", ker je dal dvo­
rano na razpolago (medtem ko v mest­
ni dvorani za Slovence v .evropskem 
mestu" Velikovcu doslej ni bilo prosto­
ra! — op. ured.). Izrazil je začudenje 
zaradi take ožine ter menil, naj jim 
vendar pustijo prepevati — saj so 
.mladi Slovenci, mladi Avstrijci"; pač 
pa bi imel .razumevanje", če bi dvo­
rano odklonili Partizanskemu zboru, 
kajti le-ta goji .revolucionarno komu­
nistično ideologijo".

Gospod je torej spregovoril in do­
volj jasno tudi izpovedal, v čem je 
bistvo koroške manjšinske politike: Slo­
venci naj prepevamo nedolžne otroške 
pesmice in gojimo folklorizem, da nas 
bodo lahko tujcem predstavljali kot tu­
ristično atrakcijo in tako dokazovali 
svojo .širokogrudnost"; toda politično 
udejstvovanje — ne, te pravice pa 
Slovenci seveda nimajo, vsaj po .širo­
kogrudnem" mnenju določenih krogov.

PREREDETVE
Slovenska kmečka zveza vabi na 
STROKOVNI PREDAVANJI 

W v torek 8. 3. 1983, ob 9.30 uri 
v Posojilnici Pliberk 
NOVA SPOZNANJA 
O KRMLJENJU GOVEDI 
Predavatelj: dr. Heinz Pammer 
(Mischfutterwerk - Raiffeisenver- 
band). Ob tej priložnosti bo tudi 
dia-predavanje o Afriki 

*v ponedeljeek 7. 3. 1983, ob 9. uri 
v gostilni Losar v Šmihelu 
ZAŠČITNA SREDSTVA ZA ŽITO 
IN KORUZO — GNOJENJE 
Predavatelj: inž. Alexander Kassl

Krščanska kulturna zveza v Celovcu 
vabi na jubilejna koncerta

KOROŠKA POJE
ob 75-letnici ustanovitve Slovenske 
krščansko-socialne zveze za Koroško 
*v nedeljo 13. marca 1983, ob 14.30 

uri v Domu glasbe v Celovcu 
Nastopajo zbori iz Podjune in 
„Sentanelski pavri" iz Slovenije 

*v nedeljo 20. marca 1983, ob 14.30 
uri v Delavski zbornici v Beljaku 
Nastopajo zbori iz Roža in MePZ iz 
Doberdoba v Italiji.

Slovenska prosvetna zveza in Av- 
strijsko-jugoslovansko društvo vabi­
ta na obisk operne predstave W. A.
Mozarta

ČAROBNA PIŠČAL
v ljubljanski operi.

Odhod z omnibusom v soboto 9. apri­
la 1983 — iz Beljaka ob 13. uri, iz 
Celovca ob 14. uri.
M<sd drugim je na sporedu tudi ogled 
Cankarjevega doma.
Cena: pribiižno 200 šilingov (omni­
bus in vstopnina). Prijave so možne 
do 25. marca pri Slovenski prosvetni 
zvezi.

DNEVI SLOVENSKEGA 
FILMA NA KOROŠKEM

v torek 22. marca na Čajni, 
v sredo 23. marca v Velikovcu, 

v petek 25. marca v Šentjakobu v R. 
V teh krajih (kinodvoranah) bo Slo­
venska prosvetna zveza skupno s 
krajevnimi prosvetnimi društvi pred­
vajala slovenske filme. Točen spored 
bomo objavili v prihodnji številki.

SEMINAR SLOVENSKEGA 
PROSVETNEGA DRUŠTVA 

V PODRAVLJAH
v soboto 19. in nedeljo 20. marca 

Pričetek ob 17. uri. Tema: Odrska in 
dramaturška dejavnost (kritičen pre­
tres dejavnosti v preteklosti in nove 
oblikovne in vsebinske možnosti).

Slovensko prosvetno društvo „Srce" 
v Dobrii vasi vabi na

KONCERT
v nedeeljo 6. 3. 1983, ob 14.30 uri v 
kulturnem domu v Dobrii vasi. 
Nastopajo: otroški zbor „Srce", trio 
Sturm, MePZ „Srce" in ..Fantje iz 
Podjune"

PRIJAVI SE 
V NOVI DIJAŠKI DOM

Dijaki slovenske gimnazije in 
vseh splošnoizobraževalnih in 
poklicnoizobraževalnih sred­
njih :n višjih šel, študentje in 
vajenci imajo možnost prija­
viti se v novi dijaški dom Slo­
vanskega šolskega društva v 
Celovcu, ki ga bomo odprli 
prihodnje šolsko leto.
Prijave pismeno: Dijaški dom, 
Tarviscr StraFe 16, 9020 ali te­
lefonsko: 0 42 22 / 51 36 74

Slovensko prosvetno društvo „Edi- 
nost" v štebnu

KULTURNA KRONIKA 1982
v petek 4. 3. 1983 ob 20. uri v go­
stišču „Juena"

Otroška mladina v Libučah vabi na 
mladinsko igro

ZAJČEK DIDELDAJCEK
v soboto 5. 3. 1983, ob 14.30 uri v 
ljudski šoli v Libučah.

Farna mladina v Vogrčah vabi na 
mladinsko igro

ZAJČEK DIDELDAJCEK 
v soboto 5. 3. 1983, ob 16.30 uri v 
ljudski šoli v Vogrčah.

Farna mladina v Škocijanu vabi na 
mladinsko igro

GULIVER MED LUTKAMI 
v soboto 5. 3. 1983, ob 15. uri v far­
nem domu v Škocijanu. Gostujejo 
lutkarji KPD Šmihel.

Slovensko prosvetno društvo „Do- 
brač" na Bmci vabi na

OBČNI ZBOR
v nedeljo 6. 3. 1983, ob 19. uri pri 
Prangerju v Zmotičah. Ob tej prilož­
nosti bo tudi film „Ta hiša je moja, 
pa vendar moja ni".

JADAGANI V RTV LJUBLJANA
Srečanje z Milom Trafaltom, v so­
boto 5.3. 1983,ob20. uri.

Krajevni odbor Zveze slovenskih že­
na v Železni Kapli vabi na

PRAZNOVANJE DNEVA ŽENA
v nedeljo 6. 3. 1983 ob 14. uri v ho­
telu Obir v Železni Kapli.

8. Rožanski 
izobraževalni teden

5.—13. marca 1983

Sobota S. marca ob 19.30 uri pri Tižlarju v Šentjanžu
Odprtje.
Igralska skupina SPD .Zarja" iz Žel. Kaple: .Mladost pred sodiščem*

Nedelja 6. marca ob 19.00 uri v kulturnem domu v Šentjakobu
DDr. Gunther Nenning: .Zeleni — demokrati, fašisti ali sanjači?*

Torek 8. marca ob 30.00 uri v gostilni na Kosi, Ravne pri Roieku
Dv. sv. dr. Pavle Zablatnik: .Domače šege in navade v vigrednem 
času"
ob 19.00 uri v farnem domu v Svečah
Dv. sv. dr. Pavle Apovnik: .Dvojezičnost na uradih" Predavanje še 
posebno priporočamo odbornikom kulturnih in političnih društev

Sreda 9. marca ob 30.00 uri v društveni sobi v Bilčovsu
Dr. Franc Wutti: .Možnosti družinskega načrtovanja"
Predavanje z diapozitivi

Četrtek 10. marca ob 19.30 uri pri Mežnarju v Kotmari vasi
Dr. Anton Feinig: .Domača hišna in ledinska imena"
ob 19.30 pri Bundru v Borovljah
Dr. Avguštin Malte: Poskusi organiziranega slovenskega delavskega 
gibanja v Rožu

Petek 11. marca ob 30.C0 uri v ljudski šoli na Bistrici v Rožu
Podijska diskusija: .Dvojezičnost v otroških vrtcih" Simona Rovšek, 
dr. Robert Saxer, Karel Smolle, dr. Gunther Woschifz, dr. Franci Zvvitter

Sobota 13. marca ob 14.30 uri v stari šoli v Bilčovsu
.Prišla bo pomlad . . ." Lenčka Kupper bo skupno z otroci in starši 
pela in igrala
od 17.00 ure naprej pri Adamu v Svečah
Večer domačih jedil; pevsko-glasbeni okvir; zaključek

90 tet ustanovitve 
Slovenskega planinskega društva

Slovenski planinci so leta 1893 
ustanovili Slovensko planinsko dru­
štvo, ki letos obhaja 90-letnico ob­
stoja. Povod so dali trije mladi pla­
ninci Hauptman, Korenčan in Škof, 
ki so se odločili, da organizirano 
nastopijo proti tedanjemu potujče­
vanju slovenskih gora.

V soboto je bila v Ljubljani v 
Cankarjevem domu mogočna jubi­
lejna proslava, katere so se poleg 
uglednih družbenopolitičnih dejav­
nikov udeležili številni zastopniki 
planinskih društev iz vse Slovenije, 
Jugoslavije in zamejstva. Med slav­
nostnimi gosti je bil tudi predstav­
nik Avstrijskega planinskega dru­
štva (Osterreichischer Alpenverein) 
dr. Kurt Dellisch iz Celovca. Slav­
nostni govor je imel predsednik 
Planinske zveze Slovenije Tomaž 
Banovec, ki je orisal dejavnost ozi­
roma zgodovino društva od rojstva 
do danes, ko predstavljajo jugoslo­
vanski gorniki alpinistično velesilo. 
V programu so sodelovali orkester 
Slovenske filharmonije. Komorni 
zbor RTV Ljubljana, člani Sloven­

skega narodnega gledališča v Ljub­
ljani in mešani pevski zbor KPD 
..Planina" iz Sel pod mogočno Ko­
šuto. Kot člani delegacije Sloven­
skega planinskega društva Celovec 
smo bili še posebno veseli, da je 
to lepo in mogočno jubilejno slo­
vesnost sooblikoval tudbi slovenski 
koroški pevski zbor.

PISMO BRALCA:
Pros;w Mretfrzištvo 57oveHs^eg<2 vesf- 

6?% 77M za^aj se je Otflo*
č;7o z% novo Z;7je z? pr;spev^%

Zfon — Zi/anov" P
zgJnj; ŠMtv/G M<7; TMsfoV
M?7! me moh. Kot TurrAte/ja ^oroš^;7? 
^/cueMCff, z/asi; p% seve<7% Z;7j%wof, 
sem čfos/ej pozm?/
Z;7js^eg%. $ tem severi nočem zmrtTtj- 
šev%t; pM^/;'e;'st;'čt;eg4 afe/% živečih 
MrmA <če/twcev. Nar%tmost .smerno je, 

Mij te7m^ ;z st<:r;7? čLm^of, 
j;7? , črM v zvez; z Z;7jo
fse j. .Se lem H m;sf; pr;7rMŽ;t; 
Mrerfmšfvo S/ovem;^eg% vesfm/bg?

dr. A. Malle

Občni zbor SPD Borovlje 
v znamenju uspehov

Siovensko prosvetno društvo ,,Borovlje" je imelo v soboto zvečer pri 
Bundru v Borovljah svoj redni občni zbor, na katerem je bil ponovno izvo­
ljen stari odbor, kar je prepričljiv dokaz, da so bili člani društva zado­
voljni z delom odbora oziroma dejavnostjo društva.

Kot je že navada ob takšnih priložnostih so bila podana poročila, nato 
razrešnica, po volitvah pa je sledila živahna diskusija.

Z veseljem je bilo na občnem zboru ugotovljeno, da so bile v Mestni 
hiši štiri dobro obiskane prireditve — 40-letnica pregnanstva in upora, na­
stop folklorne skupine ,,France Marolt", Dober večer sosed (prvič v Bo­
rovljah) in silvestrovanje — ki so imele dober odziv tudi pri nemško go­
voreči javnosti. Pohvalo so želi tudi naši študentje, ki se uspešno integrirajo 
v kulturno življenje društva, kar pomeni, da je s strani študentov tesna 
povezanost z dejavnostjo društva. Društvo je doseglo lepe uspehe, nadalj­
nja naloga pa je, da se ta nivo obdrži.

Glede prireditev pri Cingelcu na Trati pa so prosvetaši potožili, da tam 
prireditve niso dobro obiskane, kar pa je nekako za razumeti, ker je danes 
ponudba zelo velika (ogromno prireditev).

Izražena je bila tudi želja po strokovnih predavanjih in po boljšem 
informiranju članstva. Glede slednjega naj bi bite v letu tri seje za vse čla­
ne, tako da bi vsi člani dobili boljši vpogled v delo odbora. Med raznimi 
drugimi dejavnostmi naj omenimo plesni tečaj, katerega se je udeležilo 
ogromno parov, ki pa se letos nadaljuje.

V našem listu smo že poročali, da v Borovljah obstoja občinska knjiž­
nica, ki poleg nemških vsebuje tudi slovenske knjige. V zvezi s tem dej­
stvom, so zborovalci menili, da se je te knjižnice treba intenzivneje poslu­
ževati (izposojati knjige), da bo s strani občine večje zanimanje in boljši 
odnos do siovenskih knjig v občinski knjižnici.

Boroveljskim prosvetašem je vsekakor treba priznatti iznajdljivost do 
novih pristopov v delovanju društva, ki je vsekakor močen garant za na­
daljnji uspešni razvoj boroveljskih prosvetašev.



Izkoriščanje, odvisnost 
in konkurenca v družini

Po najnovejšem avstrijskem družinskem pravu je zakoncema zago­
tovljena enakopravnost: zakonska zveza naj bi sioneia na resnični lju­
bezni in medsebojnem spoštovanju zakoncev, in prenehata naj bi, če po­
stane življenje zakoncev neznosno. Torej, vsakdo izmed nas naj „svobod- 
no" odloča o trajnosti svojega zakona. Sicer spravi ločitev prav ženske 
Mnogokrat v težaven položaj (država bi morala v večji meri preko social­
nih organov poskrbeti za individualno pomoč ženam, zlasti pa za otroke 
iz ločenih zakonov), vendar pa ne smemo pozabiti, da je razveza nesreč­
nih zakonskih zvez boljša za same ženske, pa tudi za otroke kot pa ne­
skončno ,.trpljenje".

ZAKONSKO ŽIVLJENJE: 
PRIVATNA ALI DRUŽBENA 

ZADEVA?

Čeprav so pravice in dolžnosti za­
konskih odnosov z mnogimi predpisi 
ustavno določene, prevladuje v jav­
nosti mnenje, da je odnos med mo­
žem in ženo in/ali otroci edinole pri­
vatna zadeva. Cernu to očitno na­
sprotje? Čemu miselnost, da država 
ne posega v privatne zadevščine dru­
žine, čeprav se očitno „vmešava" z 
zakoni, medicinskimi, pedagoškimi in 
drugimi predpisi ali ukrepi?

Družina kot „privatna celica" ve­
lja kot kraj harmoničnega razvedri­
la. V njo se vlagajo vsa upanja, pri­
čakovanja, potrebe po ljubezni, var­
nosti, nežnosti in zaupanju. Ona naj 
bi bila zanesljiva točka v naši so­
vražni in konkurenčni okolici oz. 
družbi.

Ta pričakovanja dostikrat ne od­
govarjajo stvarnosti, čeprav so v na- 

glavah globoko zasidrana. To so 
le umski konstrukti, neke imaginar­
ne, če ne iluzorične predstave, saj 
družina mnogokrat ni v stanju, da 
bi izenačila pritisk in probleme, ki 
nastajajo v našem vsakdanjem živ­
ljenju: problemi se ne manjšajo, 
npanja se razlijejo, razočaranje pa 
ostane. Stvarnost družinskega življe­
nja vsebuje vse družbene probleme 
in odnose v koncentrirani obliki: od­
visnost, konkurenco, patriarhalno- 
Rvtoritarne strukture in izkoriščanje.

Torej, kako moremo govoriti o neki 
--Privatni" idilični družini, če pa je 
Vpliv družbenega življenja na dru­

žinsko življenje n-espregleden? Po­
leg tega pa je družina po vsebini in 
oblikah spremenljiv družbeni odnos, 
ki je odvisen od ekonomskih in so­
cialnih faktorjev. Družina ni nekaj 
večnega, nespremenljivega ali celo 
od boga danega, kot mislijo nekateri 
izmed nas. Ogromno število razvez 
zakonov (v Avstriji je vsak 4. zakon­
ski par locen) že davno stoji v popol­

nem nasprotju s patriarhalno druži­
no, ki se drži le še kot fiksija. Stare 
družinske odnose so zamenjali novi. 
Mnogo žensk, ki je prej iskalo v za­
konski zvezi zagotovitev svojega go­
spodarskega položaja, je stopilo iz te 
podrejenosti s tem, da si z zapo­
slitvijo izven doma zagotovijo lastna 
sredstva za življenje.

KRIZA DRUŽINE 
Mnogi izmed nas govorijo o t. i. 

krizi družine. Problemi znotraj in iz­

ven družine se večajo. Glavni vzroki 
tega procesa niso propadanje morale 
ali pokvarjenost mladine in podobno, 
marveč globoki materialni procesi, ki 
se potem zrcalijo v vsakdanjem živ­
ljenju ljudi. Predvsem konservativ­
ni krogi pa se izgovarjajo tudi na za­
poslenost ženske, ki še vedno ni za­
želena, čeprav je postala nespregled- 
na nujnost. Če pa je zaposlena, naj 
bi uskladila zaposlenost tudi s svo­
jimi družinskimi obveznostmi. Ona 
je potemtakem kriva, če gre znotraj 
družinskega življenja nekaj po robu. 
S tem pripisovanjem krivde ženski 
oz. ..privatnem" krogu družine, se 
skuša prikriti, da se pojavi kot so 
to izolacija, stres, kriminal, alkoho­
lizem itd. (ki jih povzroča družba!) 
ne morejo odstraniti z individualni­
mi poskusi s strani ženske oz. dru­
žine. Ta strategija tudi ne dovoljuje,

da bi se poglabljali v družbeno po­
gojenost iin socialne konsekvence teh 
problemov. Ženske oz. prizadeti išče­
jo zato krivdo prej pri samemu sebi 
kot pri drugih in tako tudi ne stav- 
ljajo zahtev po spremembi takega 
stanja.

NASILJE V DRUŽINI
Identiteta ženske je še vedno moč­

no odvisna od partnerskih in družin­
skih odnosov, saj gredo družbene 
predstave še vedno v to smer, da

v Celovcu
družbe, ki te probleme tudi povzroča: 
družba je torej tudi odgovorna za iz­
boljšanje položaja žensk, h kateremu 
prispevajo tudi izboljšava strukture de­
lovnih mest, boljše izobrazbene možno­
sti, cenejša stanovanja, ustanove za 
otroško varstvo itd.

Financiranje projekta je že zagotov­
ljeno. Hiša, s sedežem v Celovcu, bo 
torej za prizadete dostopna v dogled­
nem času. Zatočišče bodo tam noč in 
dan našle vse duševno ali fizično trpin­
čene ženske ali same ali z otroci. So­
delavke .hiše za ženske" jim bodo 
skušale pomagati s pravnimi in psiho­
loškimi nasveti, pri iskanju stanovanja 
in delovnega mesta kot tudi pri raznih 
organizatoričnih problemih.

ženske orientirajo svoje življenje v 
prvi vrsti na zakonskem in družin­
skem življenju. Torej, zakonsko živ­
ljenje je na eni strani za ženske in 
na drugi strani za moškega nekaj po­
vsem različnega, čeprav se prikazu­
je v različnih individualnih varian­
tah. Zenske so še vedno bolj odvisne 
od moških kot obratno. Hvala bogu, 
da imamo še kljub temu nekaj sreč­
nih zakonov, ki bazirajo na toleranci 
obeh partnerjev. Če pa tolerance ni, 
so ženske prve, ki trpijo pod temi 
pogoji. Mnogokrat nimajo moči ali 
pa možnosti, da bi se rešile neznos­
nih zakonskih odnosov. Zakaj?

V ospredju je poleg ekonomskih 
in drugih odvisnosti (npr. otroci) tu­
di strah pred izgubo partnerja in te­
žave pri iskanju novega. — Na po- 
dežeelju bi npr. ženska še vedno utr­
pela marsikaj na svojem ugledu, če 
bi se zvečer usedla v gostilno, če­
prav ji to seveda ni zabrianjeno. — 
Vzrok leži v glavnem v vzgoji in tra­
dicionalnih pogledih. Slej ko prej je 
vzgoja ženske usmerjena na podlož­
no vlogo zakonske žene in matere. 
Kaj ovira ženske mnogokrat pri tem, 
da bi ocenjevale, svoj položaj po 
lastnih občutkih in ne po pričakova­
njih moža, sosedov, sorodnikov in 
drugih ljudi? Velikokrat je vzrok te­
mu samo določena ideologija ne­
skončno požrtvovalne ljubezni in 
zahteva, da mora žena pod nemogo­
čimi pogoji ustrezati normam ,,dru­
žinske sreče". Tako se tudi nemalo­
krat zgodi, da ženska ne vidi pravih 
vzrokov za nasilno vedenje moškega, 
še več, ena išče izgovore in se morda 
še čuti krivo za njegovo zadržanje. V 
svojem občutku nesposobnosti se 
marsikatera čutti tudi kriva, da ji ni 
uspelo predrugačiti moža in mu po­
magati.

Mnogo žensk pride šele dosti let po 
ločitvi do spoznanja vzrokov svojega 
nesrečnega zakena: to, da ima večina 
žensk napačne predstave o zakon­
skem življenju; v zakonskem življe­
nju postavljajo svoje lastne želje in 
potrebe v ozadje in skušajo biti po 
svojih možnostih svojemu možu do­
bre žene. Žrtvujejo se družini in se 
odpovedujejo svoji lastni osebnosti.

Vse to privede do tega, da mnogo 
žensk ni v stanju, da bi dale možu 
občutek varnosti. Obratno: postajajo 
nepristopne, samo da bi lahko skrile, 
svoje lastne občutke in potrebe. Tudr 
seksualnost zgubi na pomenu in 
prakticirajo jo le še možu na ljubo. 
Ne vejo, ali naj bi ostale še pri njem 
ali ne. Kljub temu jim pa daje mož 
občutek varnosti in se ne znajo pred­
stavljati, da bi bile brez njega.

To so problemi, ki so v naših vr­
stah vse preveč zakoreninjeni. Fiksi­
ranje žensk na njihovo podložno vlo­
go in požtrvovalnost na račun nji­
hove lastne osebnosti ima zelo dol­
go tradicijo (nadvse „zaslužno" vlo­
go je pri tem igrala cerkev) in ni 
ostalo brez posledic. Ženskam manj­
ka samozavesti. Postalo jim je skoraj 
nemogoče, da bi se temu položaju 
zoperstavile. „Emancipacijski posku­
si" nekaterih poročenih žensk pa 
imajo večinoma slučajni, samohotni 
značaj, ženske ne vidijo konkretnih 
alternativ, hočejo pa na vsak način 
končati svoj neizgledni položaj. Rav­
no tu bi bilo treba tem ženskam po­
magati. Saj mnoge izmed njih niti 
ne vejo, kakšne pravne možnosti 
imajo in kje se jim nudi pomoč.

Marija Jurič

Nekaj osebnih mnenj 
k temi „Zakon v 

krizi - ločitev 
ja ali ne?"

Kristian:
„Ve/;^o težav v za^ont^e??? žtv/je- 

MjM nastane, če to pričakovanja tako 
ve/ika, tča je za njtkovo izpoJnitev 
potreken takorekoč nčea/en partner. 
Zato predpogoj za zakon ni tanto kar 
intennjento /jakezen ter tnetitekojno 
tpottovanje in enakopravnost, tent- 
več je najna ta^či tioiočena pripravlje­
nost na ^077!pro?7:Z$e, tnogoče ce/o na 
razočaranja, /atno pa je, k a tkapno 
živ/jenje ne tnte kiti t/epa a/ica za 
otekno trečo. Negativne /zkatnje v 
tkapnetn živ/jenja ne smejo prettopiti 
meje, ki ogroža otekno dostojanstvo. 
Ni ne zapovedi ne paragraja, ki ki 
koga mogei prisiiiti, da v takem za­
kona vztraja.

5o<kti o tem, kaj je srečen aii ne­
srečen zakon pa je težko, ker so 
ijadje in njikova fMfn/% raz/ična. Vsak 
si ko mora/ dati na to sam odgovor."

Danica:
„Zakon v krizi — kako ki reagi- 

ra/af 7*ežje mi je o tem govoriti, ker 
se ne nakajam v taksni sitaaciji, toda 
skasaia se kom v to vživeti.

Po mojem mnenja priJe pogosto­
krat do kriz, če kočeta oka partner­
ja izkrakniti iz vsakdanjega zakon­
skega živ/jenja in že/ita iti svojo kast­
no pot. Zato ki mora/ kiti v takem 
s/ačaja prvi korak ta, da si partnerja 
priznata svoje napake oz. da eden 
dragega opozori na /e-te. Če pa tako 
ne gre, ki pred/aga/a začasno /očitev, 
kar pa je za ženo, ki ni zapos/ena 
težje. Odvisna je od partnerja in to 
krez dvoma privede do prok/emov. 
Če pa taka začasna /očitev ne prinese 
nič, ostane samo se pot /očitve, kar 
ki ki/o za oka partnerja najko/jse."

Jože:
„Že pred zakonom je važno, da sta 

si partnerja zvesta in da teme/jito in 
konsekventno stojita eden po/eg dru­
gega. .Sem mnenja, </a je predzakon­
sko zadržanje partnerjev /akko mero­
dajno za kodoče živ/jenje. Da se ko/j 
jasno izrazim, sem proti potktttnemM 
sknpnema živ/jenja pred zakonom, 
ker se s tem ponavat/i pravo iskreno 
častveno živ/jenje pokvari. Najti part­
nerja pozneje nimata pravega spošto­
vanja do do/očenik stvari, v tem ne­
pravem nečastvenem ravnanja iskre­
nost zgakita. Pač pa v pravem rav­
nanja se /akko oka vežkata za kodoče 
skapne korake.

Sem principia/no proti /očitvi, kaj­
ti, če je samo najmanjša priprav/je- 
nost okek partnerjev za dia/og dana, 
/očitev ni potrekna. zlko /e pride do 
/očitve, potem samo po</ pogojem, da 
si partnerja izpovesta, kar si imata za 
povedati in t/a se prok/em po možno­
sti oksirno prede/a in c/a se partnerja 
tadi se pozneje spostajeta in če imata 
otroke, ostaneta v kontakta."

("Nada/jevanje na S. strani)

Hiša za trpinčene ženske
Decembra 1982 se je v Celovcu obli­

kovalo nadstrankarsko ..Društvo hiša 
in ženske", katerega namen je v do- 
piednem času ustanoviti zatočišče za 
[P'nčene in ogrožene ženske. V društvu 

delujejo zastopnice ženskih organizacij 
'z SPO, OVP, FPO, Katoliškega in pro- 
ostantskega ženskega gibanja, Zveze 

demokratičnih žena in avtonomnega 
Zenskega centra.

y letu 1982 je bilo samo v Avstriji 
nhcialno registriranih nad 70.000 trpin­
čenih otrok, seveda pa je resnična Šte­
fka znatno večja. O trpinčenih žen­
kah pa ni nobenih podatkov, čeprav 
kažejo izkušnje iz drugih avstrijskih 
Jeznih dežel, da so tam hiše žena 
n^enabito polne.

khše za ženske naj bi nudile žen­

skam zaščito, čeprav daljnoročno ne 
morejo reševati njih problemov. Izkuš­
nje ženskih servisnih služb kažejo, da 
je treba vzroke za trpinčene ženske in 
otroke iskati predvsem v problemih 
delovnega življenja. Mnogo moških iz­
naša poklicne skrbi in agresije na 
hrbtu žensk in otrok. Zenske pa mno­
gokrat nimajo možnosti, da bi se lo­
čile od partnerja, ker nimajo delovne­
ga mesta (vzroki: poklicna struktura, 
izobrazba itd ). Tako so vse tja do tr­
pinčenja odvisne od svojih mož.

Nasilje, ki je naperjeno proti žen­
skam in otrokom ni zgol privatni pro­
blem (glej tudi gornji članek). Zato 
tudi pomoč trpinčenim ženskam in otro­
kom ni edinole zadeva .Društva hiša 
za ženske", temveč tudi zadeva celotne

Ob mednarodnem dnevu žena
Še nikjer na svetu ženska ni povsem enakopravna. V času gospo­

darskih težav pa je ženska tista, ki težave še huje občuti kot moški. 
Celo v učbenikih, s katerimi vzgajajo otroke teh žensk, najdemo po­
pačeno, neresnično sliko ženske nasploh. Za mednarodni dan žena, 
8. marec, se bodo srečale spet tiste ženske, ki jim je potreba boriti se 
za boljši, enakopravnejši položaj ženske.

Na tej strani piše Marija Jurič, odbornica Zveze slovenskih žena, o 
vlogi ženske v družini, in o družbi, ki premalo upošteva težnje ženske. 
Opozarja tudi na celovško hišo za trpinčene žene, nekatere koroške 
Slovence pa je vprašala tudi za njihovo mnenje. Če se bo razvila od­
prta diskusija o teh vprašanjih, bo namen prav gotovo dosežen.
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ČASU PRIMERNA POVEST IZ PRIHODNJIH DOB

(Po vzorih dr. Ničmaha napisal dr. Nevesekdo)

Ko mi odvežejo oči, stojim v bleščeči dvorani. Nadškof 
^artirius sedi na prestolu in obkroža ga deset proštov in 
'Tjsto kanonikov. V svojem ornatu je bil in pastirsko svojo 

Palico je držal v roki. Z levico migne proštu Ambrožu; le-ta 
s'°Pi predme in hohnja dolgo vrsto latinskih besed. Bal 
jsem gg zadremlje nadškof Martinus in vseh štiristo

anonikov okrog njega. Pozneje se mi je povedalo, da je 
Prošt Ambrož izganjal hudiča iz mene. Bil sem tujec, in 
^ato gg jg moralo ravnati oprezno, da bi ..sacrum palatium" 

padel satanu v oblast, če bi se bil hotel slučajno z mo- 
J'rn mesom v moji osebi pritihotapiti na to sveto mesto!

Ko je dokončan naskok prošta Ambroža, izpregovori 
Nadškof: ..Poklicali smo te pred prestol svoj. V imenu Boga, 
Pristopi in odgovarjaj nam po vesti in pravici!"
^ Stopim bliže. „Mlad si še in cvetočega lica. Hercle!

ia so časi, ko smo tudi mi cveteli v mladosti! Starost je 
^aia, ledena zima! Čemu smo te poklicali? Mnogo je 
^rbi, jg tarejo nas, ko čuvamo neprestano, trenutek za 
ranutkom to provincijo, dano nam po Bogu. Poslušaj in 

Pripri dušo besedi naši!"
- Duša moja je kakor njiva, in zrno modre besede se 

^ssej vanjo!"
Torej poslušaj! Obilo smo užili blagoslovov božjih na

zemlji. Polja so nam obrodila, ljudstvo naše nam je izka­
zovalo neprestano pokorščino, in vojske naše so prema­
gale vsakega sovražnika. Sreča naša je cvetela kakor roža 
spomladi, in časih so se nam dvigali upi tako visoko, da se 
nam ni zdel nedosežen biserni prestol v starodavnem Tim- 
buktu! Tako je bilo. Toda sedaj nas je objela starost, in 
morda se nam danes, morda se nam jutri zapro življenja 
vrata. Fiat! Fiat! Življenje ni vredno mnogo in prekratko 
je tudi.

Čemu smo te poklicali? Ozri se! Obkroža naš prestol 
deset proštov in štiristo kanonikov; vendar je še drugih 
deset proštov in drugih štiristo kanonikov, katere smo pre­
gnali izpred obličja svojega. In to nam teži dušo, in ne 
hoteli bi stopiti iz življenja, predno nismo poravnali pereče 
te stvari."

Deset proštov in štiristo kanonikov je bilo pri teh be­
sedah nadškofa Martina jako nemirnih, šepetali so in ka­
zali, da jih tare skrb.

Nadškof pa je nadaljeval: ..Pregnali smo jih izpred 
obličja svojega, in sedaj nam razriva dušo nemir, je li bilo 
to delo našemu Gospodu po volji ali ne. Strankarstvo nam 
divja po državi, mladi in stari se bore neprestano. Prvi po­
snemajo zgled blaženega Antona od Kala; drugi se skli­
cujejo na ljubezen, češ da je le-ta prva zapoved božjim 
mašnikom. Kje je resnica? Kolikokrat smo vstajali z ležišča 
svojega o polnoči in prosili Boga, naj nam pošlje svojo 
zvezdo, da se razsvetli temna steza naša. Ali molitve niso 
sezale do Gospoda, in prej in potem nas je obkoljala tema, 
in prej in potlej so nas glodale dvojbe. Odprli smo se 
skrajni stranki, in sedaj ne vemo, nismo li pregnali pra­
vičnikov, katerih dela prijajo Gospodu neba. In sedaj ne 
znamo, ali ne nosimo na srcu svojem pisanega gada, ki 
grozi vsak hip izliti smrtni strup svojega zoba v zdravo 
naše meso?"

Deset proštov in štiristo kanonikov je kar obledelo 
pri teh besedah nadškofa svojega. Vsi so se šteli v vrstah 
stranke „m!adih" in vsi so se tresli za mogočni svoj vpliv, 
iz katerega so jim izvirali mogočni dohodki.

Ali nadškof Martinus nadaljuje; „Čuj in poslušaj! Tudi 
v tej noči nam spanje ni hotelo okrepiti udov. Vstali smo 
in vzdihovali pred svetim razpelom, naj nam Gospod raz­
kropi z žarkom svoje milosti temo in nejasnost. Skrivnostna 
tolažba se je vlila v trpeče naše srce, in ko smo legli na 
trdo svojo posteljo, objelo nas je takoj sladko in rahlo 
spanje. In nebeška svetloba nas je oblila, da smo ugledali 
vse svetove, kolikor jih je razsejanih med zemljo in med 
gorečim prestolom, kjer kraljuje naš Oče nebeški. Po 
vseh teh svetovih pa je prihajal angel Gospodov in ob 
roki je vodil človeka. V dalji je bil velikan, v bližini pa se 
je skrčil v osebo, ki je svojska nam pozemeljskim sinovom. 
In pred nami je obstal angel Gospodov ter izpregovoril: 
.Privedem ti tujca, nadškof Martin, le-ta ti prežene vse 
dvojbe! Njega poslušaj! 2e je izpregovoril in že je ugas­
nila nebeška luč, in svetovi so razpadli v večno temo!"

„Čudo! Čudo!" hite kanoniki. In deset proštov dostavi: 
..Naš nadškof je svetnik! Bog se mu razodeva! Hosana!"

„Tiho!" zapove nadškof ostro. ..Končali še nismo go­
vora svojega. In sedaj vprašam tebe, ali si ti tujec, kate­
rega smo gledali v srečnih sanjah ob roki božjega angela?"

Azrael, to je tvoje delo! Zatorej odgovorim srčno: 
„Sem!"

„A!i ti je znan pomoček, da se razkrope moje dvojbe 
pred resnico, kakor se razkrope deževni oblaki pred sonč­
nimi žarki?"

„Znan mi je!"
..Razodeni ga in ne prikrivaj ga žejni duši naši!"
„Ne morem, ne smem!"

(*Dd/;e v pn/joJuj:



Mtadi rod 7-8
Ravnokar je izšla spomladanska 

številka šolskega lista Mladi rod. Vse­
bina številke je uglašena čisto na letni 
čas, na prihajanje vigredi, prav tako 
pa tudi že naslovna stran, ki jo obli­
kujejo šolarji sttrnL

Iz Mladega roda povzemamo pred­
stavitev dveh novih šolskih knjig, ki 
sta izšli v zadnjih mesecih pri Mo­
horjevi založbi v Celovcu.

Oblikujmo svoj jezik
Prva knjiga, ki je bila pripravljena 

prav za pouk slovenščine vi. in 2. 
razredu koroških glavnih šol, je Obli­
kujmo svoj jezik. Pripravili so jo 
Herman Germ, ravnatelj glavne šole 
v Pliberku, Mirko Srienc, ravnatelj 
glavne šole v Sinči vasi, ki pa je se­
daj že v pokoju, in Tomaž Ogris, 
glavnošolski učitelj v Celovcu. Sode­
lovali pa so tudi Helena Budin, Leo­
pold- Cvelf, Maria Diexer, Karl Gril. 
Mirko Kert, Anica Rutar in Stanko 
Wakounig. Zelo domiselne so ilustra­
cije Boža Kosa. Skušali so pripraviti 
sodobno knjigo, ki ustreza potrebam 
slovenskega pouka na glavnih šolah. 
Knjiga ima tri dele: 1. Govorimo in 
pišemo, 2. Jezikovni pouk in slov­
nica, 3. Pravcrešje in pravopis. Po­
samezne učne enote imajo moderno 
obliko učnih listov. Tudi ta knjiga 
bo v doglednem času dobila nadalje­
vanko.

Slovenščina za ljudske šole 2
Ta delovna knjiga je namenjena 

učencem drugega razreda ljudskih šol, 
ki so prijavljeni k dvojezičnemu pou­
ku. Urejena je tako, da se lahko upo­
rablja vzporedno s knjigo ,,Deutsch 
fur Volkssehulen 2" (Hazmuka-Hol- 
ler-Pacolt). Ravnatelj ljudske šole pri 
Božjem grobu Valentin Vauti in nje­
govi sodelavci Franc Kukoviča, Roz- 
vita Kumer, Hilda Opetnik, Matilda 
Semprimoschnig, Jožko Wru!ich in 
Irena Žele so knjigo uredili tako, da se 
more uporabljati tudi povsem samo­
stojno, brez povezave s kako nemško 
knjigo. Na mnogih ljudskih šolah je 
knjiga, ki jo je prikupno ilustrirala 
Zorka Loiskandl-Weiss, že v uporabi. 
Druge šole se jim bodo še pridružile. 
Valentin Vauti s svojimi sodelavci 
medtem pripravlja že delovno knjigo 
za jezikovni pouk na tretji stopnji 
ljudskih šol.

VESTNIK
Izdajatelj In založnik: Zveza slovenskih 

organizacij na koroškem,
9020 Celovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Celovec, St. Ruprechter- 
StraOe 19/IV, tel. 0 42 22 / 54 0 42, 
teleks 42086 sindok a.

Uprava: 9020 Celovec. Gasometerg. 10, 
tel. 0 42 22 / 32 5 50.

Tisk: Založniška Intiskarska družba 
z o. j. Drava, Celovec - Borovlje
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„Premalo smo naredili iz tega, 
kar nam je bilo dano"

„Ni drugega poklica, v katerem bi 
si bili ljudje bolj nasprotni kot na li­
terarnem področju, kjer bi lahko re­
kel, da so si tudi tako v laseh", ta­
ko razmišlja Florjan Lipuš, ko se z 
bratom Lojzom znajdeva pri njem. 
Kratek pogovor hočeva narediti z 
njim, zdaj ko je dobil avstrijsko na­
grado za svojega Tjaža.

Tudi na Koroškem je literarna sre­
nja skregana med sabo. Imaš mladjev- 
ce, imaš tiste okoli Društva sloven­
skih pisateljev, in imaš tiste, ki so bolj 
sami zase. Lipuš pripisuje to tudi 
naši majhnosti: „Če bi mi bili velik 
narod, bi take stvari enostavno pre­
zrli, bi stali nad njimi." In nadaljuje 
uvodno misel: „Vsak je sebi najbiižji 
n se ima za najbolj pristojnega za 
literarne sodbe in za literarno delo in 
sploh. Ljubosumno čuva to, kar je 
njegova literatura. Že delo je tako, da 
je zelo egocentrično, naravnost prisili 
te v to, individualno je, da bolj ne 
more biti." Torej zgoščen izraz neke­
ga jaza, neke osebnosti.

Pravi pa tudi, da drug drugemu ne 
privoščimo uspeha. ,,Uspeh enega av­
torja izzove vedno nevoščljivost dru­
gih in agresije, ki se nabirajo."

Vprašanje, ali je tudi sam nevošč­
ljiv, ga nič ne spravi v zadrego: ,,Jaz 
se skušam tega otresti in mislim, da 
lahko rečem, da nisem nikomur ne­
voščljiv. Domišljam si, da nisem. Če 
sem, bojo pa že drugi povedali."

In že smo pri temi, ki v koroški 
literaturi nekje stoji v središču: te­
ma umiranja, tema smrti. Florijan Li­
puš, ki se sam krasno zabava ob pi­
sanju svoje proze, misli, da je to te­
ma, ki se da vnovčiti in s katerim do­
sežeš efekt. „To je hvaležna snov, pi­
sati o smrti. To je zanimivo za vsa­
kogar, nagovoriti človeka. Jaz sku­
šam dobiti drug odnos do smrti. Jaz 
hočem razbiti te tabuje in mite, te 
klišeje, ki eksistirajo pri nas, in jaz 
se smrti tudi posmehujem, se iz nje 
norca brijem."

Od te tematike do narodnega umi­
ranja ni velik korak. Tematika pisa­
nja je s tem počasnim odmiranjem go­
tovo povezana. „Smrt je lahko takšna 
ali takšna. Jaz mislim, da nič ne do­
sežeš, če to tako tragično vzameš, to 
naše odmiranje, narodno ali osebno 
ali kakršno hočeš. S tem nič ne dose­
žeš, obratno, celo osmešiš se lahko. 
Meni se zdi, če se iz smrti posmehu­
jemo, kot se posmehujemo iz folklore 
ali iz drugih takih plehkih področij, 
potem lahko več dosežemo."

„Zame smrt ni tako resna. Ko bom 
umrl, bom mogoče drugače mislil, ko 
bo šlo za nohte, bom verjetno dru­
gače gledal." Kaže, da se resno hoče 
posmehovati smrti. Toda kje je tu 
meja med sarkazmom, ironijo, ciniz 
mom, če hočeš, in resignacijo, ob­
upom? Obup nad tem, kako se spričo 
našega odmiranja obnašamo?

„Mislim, da moja literatura ni re­

akcija na to odmiranje samo, temveč 
bolj na način, kako se mi spoprije­
mamo s tem problemom, kako ga re­
šujemo — namreč ne rešujemo. Toliko 
je mogoče tudi angažirana, ampak to 
mi je deseta skrb. Prva skrb mi je 
čisto nekaj drugega. Namreč to, kako 
se mi, ko vemo, da odmiramo, vsak 
dan in na vsakem keščku, ko vsi to 
vemo in imamo črno na belem zapi­
sano in povedano stokrat na dan, ka­
ko se kljub temu tako obnašamo, kot 
bi bile razmere ravno obratne. To se 
ne da spremeniti, resignacija je edino, 
kar lahko narediš. V moji koži je 
možna samo resignacija."

Pa si res resigmran?
„V določenem smislu prav gotovo, 

v tem smislu, da rečem: ven iz te god­
lje, proč od te narodne polente."

Kaj pa tvoja literatura?
„Moja literatura je mogoče moj 

edini doprinos k reševanju tega pro­
blema, in mislim, da je smiseln dopri­
nos. Osebno ne resigniram, svoje delo 
bom dela! naprej."

Tudi na narodno zavednost gleda 
drugače, za naše razmere heretično.

„Meni je vseeno ali sem narodno 
zaveden ali ne, jaz lahko sledim samo 
svoji vesti, svojim predstavam. Moja 
edina narodna zavednost je v tem, 
kot sem že stokrat rekel in zapisal, 
da pišem v slovenskem jeziku, da pi­
šem v jeziku, ki ni donosen, ki nima 
ugleda v svetu. To pa je res že čisto 
vse."

Drugo tudi zavestno odklanja. No­
če recimo iti brat na Dunaj („Potem 
bom spet noter v tem, krogu, iz kate­
rega se ravnokar umikam."), kjer bi 
moral brati v nemščini, pa tudi lite­
rarnih branj doma se izogiba. Na Du­

Podporna nagrada 
za literaturo za Lipusa

f/orfgM L/pMŠ je v sretfo <foM 
gvstr/jsho podporno nagrado za h- 
TeratKro za Jeto b; jo dnenK-
jejo tud; ma/o državno nagrado ;n 
bi jo pode/j/rje ndnisTrstvo za ponb 
in ametnosT. Svečana podelitev na­
grad štir/M! nagrajencem fza /itera- 
tnro, fdm, fotografijo in upodab­
ljajočo nmetnost) je bda v sredo na 
DnnajM.

Č/anice žirije, p:satoijice /ntta 
^cbntting, Afarie-Tberese čferseb- 
banmer in /eannic Ebner so Eipnša 
prizna/e nagrado za roman „Zmo- 
te dijaha Tjaža" v nemšbem pre- 
vod%. 5vojo od/očitev so Mtemo/jde 
s tem, da je roman izviren po obii- 
bi in po temi, da sta forma in te­
ma od/ično nsb/ajeni, snov pa jezi- 
bovno izvrstno zajeta. Eoman sha­
ja brez vsabrsnib biisejev, je pre­
vidno napisan in predstav/ja ve/i- 
bo besedno nmetnino.

naj ga ne vleče, pa čeprav bi bral s 
Turrinijem n Messnerjem pa še s 
kom. ,,To ni lepo?, verjetno bi moral 
iti. Smo jim dolžni, če se že tako so­
lidarizirajo z nami", pravi, šel pa 
kljub temu ne bo. ,,Jaz sem bolj za­
bit", se posmehuje samemu sebi. „Ja- 
nuš je bolj mehak, manj zabit je, bolj 
dostopen in koncihanten, da še raz­
mišlja, ali bi šel ali ne."

In skoraj bi rekel, da ga je sam 
cinizem, ko resno reče: ,,Samo še na­
se gledam, to kar meni osebno koristi, 
to naredim, bajto cimpram itd." Na 
literarna branja ne bo hodil. Pa na 
tiskovno konferenco? „To je pa kaj 
drugega, tu grem pa zase", se obrne 
k svojemu založniku. „Če boš tiskov­
no konferenco naredil, ko bo knjiga 
zunaj, bom jasno šel, da se bo knjiga 
fejst prodajala, saj je tudi moj denar, 
ne?" Oči se mu iskrijo za očalmi, ko 
to govori. Ali resno misli?

Ali se zavestno spravlja na slab 
glas? Sicer pa Lipuša poznamo kot 
človeka, ki ne ovinkari. Tako kot v 
,,mladju" ni govoril po ovinkih, če je 
imel kaj povedati, tako tudi še danes 
pove brez dlake na jeziku, kar mu je 
pri srcu. In pri srcu mu je — tega 
pač ne more zatajiti — usoda našega 
narodiča v tej deželi. „Mi smo pre­
kleto na slabem glasu. Ne vem, ka­
tera manjšina je še na tako slabem — 
po mentaliteti, po značaju, po značaj- 
nosti."

„Jamrati, tožiti, pa oh-oh-oh, pa 
žebrati, pa se troštati z ononstran- 
stvom", to znamo. Da bi nas samo 
razmere v tej deželi prisilile v to, te­
ga ne pusti veljati. „V prvi vrsti smo 
sami odgovorn-. Tudi iz slabih polo­
žajev se da kaj dobrega napraviti, tu­
di iz dobrih položajev se da kaj sla­
bega narediti. Mi smo položaj slabo 
izkoristili, dobrega smo slabo izkori­
stili, slabega pa tudi. Premalo smo na­
redili iz tega, kar nam je bito dano."

TofcrVL/fser

Četrta knjiga Singerjeve Kulturne in cerkvene zgodovine
Kot četrta knjiga Singerjeve 

Kulturne in cerkvene zgodovine 
Roža in Podjune je pred kratkim 
izšla knjiga, ki obravnava deka­
nat Pliberk. Prve tri knjige, Kul­
tur- und Kirchengeschichtc des un- 
teren Rosentales / Dekanat Fer- 
lach (1934), Kultur- und Kirchen- 
geschichte des oberen Rosentales / 
Dekanat Rosegg mit Einschlufš des 
Worther-See-Gebietes (1935) in 
Kultur- und Kirchengeschichte des 
Jauntales / Dekanat Eberndorf 
(1938), je v zadnjih letih izdala 
Krščanska kulturna zveza v foto- 
mehanskem ponatisu.

Sedanja četrta knjiga je dolga 
leta veljala za izgubljeno, saj ni­
koli ni izšla v tisku; šele v začetku 
šestdesetih let so našli v farovžu 
v Kapli ob Dravi, kjer je Štefan 
Singer dolga leta župnikova!, ko­
rigirane odtise iz celjske Mohorje­
ve tiskarne. Šele 45 let po njenem 
nastanku je s pričujočo izdajo pri­
šla v javnost.

Znano je, da je Singer, ki so ga

nacisti kot zavednega Slovenca de- 
portirali v taborišče Dachau, na­
pisal tudi še peto knjigo o deka­
natu Tinje, vendar rokopis ni bil 
nikoli najden; prav tako izgubljen 
je šesti manuskript o zgodovini 
župnij dekanata Celovec in oko­
lice, ki ga je Singer v skrajno te­
žavnih okoliščinah pisal v 
Dachauu, in pa zgodovina Roža, 
ki o njej govori Singer v svoji av­
tobiografiji, napisani prav tako v 
Dachauu.

Singerjeva kulturna in cerkvena 
zgodovina Roža in Podjune je 
brez dvoma izreden primer regio­
nalne in lokalne zgodovine, ki jo 
je sicer mogoče najti samo v posa­
meznih raztresenih disertacijah. Si­
cer drži, da je glavni del njegovih 
knjig posvečen cerkveni zgodovi­
ni, poleg nje pa avtor obravnava 
tudi še splošno zgodovino posa­
meznih krajev. Toda že sama 
cerkvena zgodovina, ki sega pač 
do tridesetih let našega stoletja, 
je veliko dejanje, saj je Cerkev v

preteklih stoletjih v naših krajih, 
posebno še v času fevdalizma 
igrala dominantno vlogo. Seveda 
imajo knjige svoje pomanjkljivo­
sti, sploh za današnji čas, pač za­
to, ker mnogo gradiva pred 50 in 
60 leti še ni bilo na razpolago. 
Vendar pa je značilno tudi, da do 
današnjih dni ni bilo nobenega 
kompetentnega strokovnjaka, ki bi 
Singerjeva dela lahko revidiral in 
aktualiziral.

Četrta Singerjeva knjiga ki ob­
ravnava dekanat Pliberk, vsebuje 
poleg podrobne kulturne in cer­
kvene zgodovine posameznih žup­
nij tudi še dva nadaljnja razdelka, 
ki sta posvečena zgodovini šolstva 
v pliberškem okraju, pri čemer so 
vključene tudi šole, ki so po ple­
biscitu pripadale Jugoslaviji. Na 
zadnjih tridesetih straneh pa k 
dodana še zgodovina rudarstva in 
železarske industrije v krajih okoli 
Obirja, v dolini Bele in v Mežiški 
dolini pod Peco. Knjigi je dodan 
seznam z dvojezičnimi krajevnimi 
imeni. p.

"Tiha
asimilacija"

Pri Založništvu tržaškega tiska je 
kot izdaja Slovenskega raziskovalne­
ga inštituta v Trstu te dni izšla po­
membna študija o psiholoških vidikih 
nacionalnega odtujevanja z naslovom 
Tiha asimilacija. Avtorja sta psiho­
log Danilo Sedmak in sociolog Emidij 
Susič. Knjigi je spremno besedo napi­
sal Anten Trstenjak, obsega pa 174 
strani.

Avtorja za uvod opredeljujeta pro­
blem asimilacije in episujeta razna 
teoretska izhodišča za raziskovanje 
problema, nato pa manjšinsko in asi­
milacijsko problematiko postavljata v 
današnji družbeni kontekst. Pri tem 
se osredotočata na tiste pripadnike 
manjšine, konkretno gre tu za Slo­
vence na Tržaškem, ki so že v pro­
cesu asimilacije, ki torej predstavljajo 
vmesni člen med slovenskim elemen­
tom in dominantnim italijanskim živ­
ljenjem. V središču raziskave so in­
tervjuji z osebami, ki so v asimilacij­
skem procesu, posebno pozernost pa 
avtorja posvečata socializacijskim de­
javnikom v današnji družbi in njihovi 
vlogi v asimilacijskem procesu. Tu je 
vprašanje mešanih zakonov, vpraša­
nje prostega časa, množični mediji, 
šola, zemlja in vsakdanjost pripadni­
ka manjšine, ki kot glavni dejavniki 
v socializaciji človeka določajo tudi 
njegovo narodnostno identiteto.

Asimilacijska problematika na Ko­
roškem je prav gotovo zelo podobna 
kot v Trstu; zato se bomo v eni od 
prihodnjih številk povrnili na to 
knjigo.

Novo 
17 knjigarni

Ivan Pregelj: Tolminci. Trst, Za­
ložništvo tržaškega tiska 1983. 396 
str., šil. 187. — Epska podoba kmeč­
kega punta iz leta 1713, hkrati pa 
evangelijska zgodba Kristusovega na­
stopa, prenesena na ljudi v tolmin­
skih krajih.

Ivo Zorman: Dom človekov. Ljub­
ljana, Državna založba Slovenije
1981. 527 str., šil. 208. — Pripoved o 
vzponu in zatonu zidarja Baumana, 
ki se z izjemno voljo in vztrajnostjo 
povzpne do gradbenega podjetnika, 
dokler ne ostane na koncu življenja 
spet praznih rok.

Mirko Kajzelj in Herbert Drofeniki 
Naš alpinizem. Ljubljana, Državna 
založba Slovenije 1982, 312 str., ši!- 
153. — Zgodovina alpinizma na Slo­
venskem s prvimi vzponi na vrhove 
v Julijcih in v Severnih Savinjskih 
alpah, s popisi vseh prvenstvenih tul* 
in seznamom alpinistične literature.

Ivan Bratko: Zibelka knjige. Ljub­
ljana, DZS 1982. 100 str., šil. 83. — 
Potopis o Kitajski, ki jo je avtor 
obiskal 1. 1978. hkrati pa razmišlja­
nje o pomenu potovanj za oblikova­
nje osebnosti.

Janez Vidmar: Zelišča, čaji id
kozmetika. Ljubljana, Cankarjeva 
založba 1980, 326 str., šil. 221. — Pri­
ročnik o tem, da za vsako bolezen 
in tegobo na tem svetu raste zel. ki 
jo blaži, preprečuje in tudi pozdravi­

liroš Lipušček: Iran proti IranU- 
Ljubljana, Založba Borec 1982. 276 
str., šil. 120. — Publicističen prika& 
dogajanja v Iranu po zmagi „islam- 
ske" revolucije, analiza njenih naj­
pomembnejših pojavov s posegi V 
zgodovino Irana.

Vasja Predan: Po premieri Ljub­
ljana, DZS 1981. 479 str., šil. 200. — 
Zbirka gledaliških kritik, objavljenih 
večinoma v Naših razgledih.

Marjan Zadnikar: Romanika v Slo­
veniji. Ljubljana, DZS 1982. 655 str.? 
šil. 515. — Umetnostnozgodovinsko 
delo o romanski arhitekturi na Slo­
venskem.

Alojz Gradnik: Pesmi. Ljubljana? 
Mladinska knjiga 1982, 274 str., šil- 
t35. — Pesmi avtorja, ki ga je glo* 
boko znemirjal čas, v katerem je ži­
vel, tako dia je napisal več pesnitev 
s politično tematiko kot Zupančič- 
Njegovi motivi so socialni in patrio- 
tični in izražajo navezanost na do­
mačo zemljo in naravo.

Hellmut Divvald: Boj za svetovna 
morja. Ljubljana, Založba Borec
1982. Sil. 172. — Spretno in duhovit^ 
napisana zgodovina boja za premoč 
na morju od starih Grkov do današ­
njih velesil.
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Za nas pa je morda najbolj zani­

miva Madernerjeva oznaka polo­
žaja SPO v tem konfliktu. Mnenja 
je, da se mora koroška SPO bo­
riti na dveh frontah. Karkoli stori, 
nikoli ne zadovolji obe strani, Slo­
vence in heimatdienstovce. Prepri­
čan pa je, da ne zlorablja KHD 
strank, temveč OVP in FPO zlo­
rabljata KHD. Torej smo spet pri 
starem vedenju. Koroško vprašanje 
ne rešuje nobena koroška stranka 
zaradi svojega ideološkega prepri­
čanja in v veri, da gre v prvi vrsti 

preživetje skupine ljudi. Koro­
ško vprašanje se tudi po pisanju 
socialističnega glasila „Die Zu- 
kunft" postavlja skoraj izključno kot 
Politično, volilno vprašanje, iz kate- 
resa je mogoče potegniti korist 
ati pa doživeti poraz. Zato ni pre­
senetljivo, temveč značilno, da Ma- 
derner zaključuje polemiko (zlasti 
^ Dotterjem in Guttenbrunnerjem 
°P P ) s stavkom, ki naj bi člane 
stranke, ki mislijo drugače kot vod­
stvo, streznil: „Kdor v manjšinski 
Politiki zaradi čisto nesocialistič­
nega prevrednotenja narodnostnih 
vprašanj zahteva nemogoče, ne de- 
!a koroški stranki dobre usluge; 
tudi zvezni stranki ne; niti deželi 
niti republiki."

-,Der sozialistische Akademiker" 
Je prvi članek o koroški manjšin­
ski problematiki objavil ob trideset­
erici koroškega plebiscita okto- 
°ra 1950. Eduard Pluch iz Celov- 
cs je za ta namen napisal članek 
° obmejnih bojih po prvi svetovni 
v°jni in opisal „staro zahtevo slo- 
vensko-šovinističnih krogov po pri- 
kijučitvi dela Koroške" k Jugosla­
viji ter s takim besednjakom pred- 
stavil takratne dogodke. Poleg te- 
9a, da so uspeli Koroško ..ohraniti" 
P^d ..osvajalnimi načrti ljubljan­
skih oblastnikov", je poudaril tudi, 
ba so 13. oktobra 1920, ko so na 
Novem trgu v Celovcu proglasili 
rezultate plebiscita, v vrstah urad­
nih zastopnikov stali tudi sociali- 
sb, poteg vseh meščanskih članov 
deželne vlade, občinskega sveta, 
Neimatdiensta in brambovcev.

Naslednji članek je list sociali­
stičnih izobražencev objavil šete 
cez dvajset let, ob petdeseti oblet­
nici koroškega plebiscita, tokrat iz- 
P°d peresa Josefa Madernerja. Za- 
bis bi bil neizrazit, brez jasno za­
črtane politične konotacije, in bi 
9a lahko šteli za spominskega, če- 
ndi pisanega nekoliko v brambov­

skem slogu, če ne bi bil temeljil

na navidezno nedolžni zgodbi iz 
plebiscitnega časa. Opisuje namreč 
boj za dravski most, kjer so koro­
ške enote zajele enega od jugo­
slovanskih vojakov — kuharja. Rav­
no, ko so se spraševali, kaj naj z 
njim, je ta problem rešil on sam. 
Bil je namreč rojen Korošec iz 
Železne Kaple, ki je v tistem tre­
nutku spoznal svojo zablodo in za­
menjal jugoslovansko vojaško če­
pico za koroško brambovsko pokri­
valo ter postal „zvest branilec svoje 
domovine". Zgodbo težko razumem 
kot socialistični pristop k reševa­
nju nacionalnega vprašanja, lažje 
pa jo razumem kot poziv Sloven­
cem, naj se vendarle po zgledu ju­

goslovanskega kuharja odločijo za 
nemštvo in na ta način rešijo ko­
roško vprašanje.

Tudi v „Der sozialistische Aka­
demiker" je razburljivo leto 1972 
odmevalo samo z enim člankom. 
Napisal ga je takratni zunanji mi­
nister in današnji predsednik Ru­
dolf Kirchschlager. Sicer kratek pri­
spevek je napisan z roko veščega 
diplomata, umerjeno in stvarno, 
vendar poln starih obljub in načel. 
V članku z naslovom ..Temelji av­
strijske manjšinske politike" je za­
pisano osnovno spoznanje, ki žal 
še ni prevladalo, da pomeni na­
čin obravnavanja manjšin tudi pre­
izkusni kamen avstrijske družbene 
tolerance. Potrdil je znano a veli­
kokrat zanikano resnico, da „s sa­
mo enakopravnostjo še niso izčr­
pane vse nujnosti", ter poskusil 
prepričati drugače misleče, da lah­
ko manjšine, ki so integrirane v 
državo večinskega naroda in imajo 
istočasno prijateljske odnose z 
enakogovorečim matičnim naro­
dom v tujini, veliko prispevajo k 
temu, da meja ni nekaj, kar samo 
loči". Podčrtal je, da ..zadovoljne 
manjšine v obmejnih krajih pogo­
jujejo sigurno in mirno mejo". Le 
sprašujemo se lahko, zakaj socia­

listično teoretično časopisje ni pri­
neslo v vsem povojnem času več 
takih člankov, ki bi gotovo dobro 
vplivali na javno mnenje.

Štetje posebne vrste — ugotav­
ljanje manjšine, zakon o narodnih 
skupinah in sploh dogodki tega 
prelomnega leta so, verjemimo, da 
je bilo tako, odsevali tako, da je 
bila številka 1/2 leta 1977 posveče­
na Koroški, kot je bila števila 10 
leta 1976 posvečena samo Gradi­
ščanski. Številka je v celoti zani­
miva, saj se dotika vseh glavnih 
področij družbenega življenja na 
Koroškem. Zlasti zanimiv je čla­
nek Wil!iba!da I. Holzerja z naslo­
vom ..Zeitgeschichte in Karnten",

ki pa ga zaradi specifičnosti obrav­
navane teme, ki je vendarle neko­
liko odmaknjena od današnjega 
razpravljanja, ne bom analiziral. Za 
naše razpravljanje je bolj pomem­
ben članek Hansa Kerstniga: 
„Karnten am Nabel Europas — Ko­
roška na popku Evrope".

Kerstnigov članek je pravzaprav 
poskus predstavitve koroškega 
manjšinskega problema širši avstrij­
ski javnosti. Takoj na začetku pou­
darja, da v deželi, kjer leži popek 
Evrope, ni nikakršnega preganjanja 
manjšine, o čemer se vsak lahko 
prepriča na kraju samem. Nasprot­
no, prepričan je, da ravno koroški 
Siovenci znajo ceniti, kaj se pravi 
živeti v demokratični državi, saj lah­
ko neovirano negujejo svojo pro­
svetno in cerkveno kulturo, jezik, 
glasbo, ljudsko nošo in navade. 
Koroška je bila po njegovem mne­
nju od Ilirov in Rimljanov ter prese­
ljevanja narodov do danes vedno 
miroljubni most narodov alpsko-ja- 
dranskega prostora. Sploh pa ni 
germanizacijski pritisk tisti, ki je 
dejanski vzrok za okrepljena asimi­
lacijska stremljenja, temveč so te­
mu krivi nerazumljivi napadi jugo­
slovanskega tiska in grožnje mla­
dih ekstremistov, ki so značilne za

teroristično skupino Baader-Mein- 
hof. Če pa je že kaj narobe na Ko­
roškem, nosi za to zgodovinsko 
krivdo zvezni kancler iz vrst OVP, 
ki petnajst let ni podvzel nobene­
ga resnega poskusa izpolniti ob­
veze iz državne pogodbe, ki bi pri­
nesle dokončno pomiritev obmejne 
dežele pod garancijo velesil. Ko­
mentar k temu članku res ni potre­
ben, pisec pa je na vsak način že­
lel prikazati SPO kot stranko, ki ni 
kriva za nič na Koroškem, še naj­
bolj krivi pa so Slovenci sami.

Končujem s člankom Clausa Gat- 
tererja ..Osterreich und seine Min- 
derheiten" v „Arbeit u. VVirtschaft" 
(zvezek 4/1973). Gre za dolg, iz­

črpen in pojasnjevalen članek, na­
pisan v duhu socialisičnega prepri­
čanja in zavesti o nujnosti uresni­
čevanja ne toliko obvez iz državne 
pogodbe kot moralnih obveznosti 
človeka in socialista. Gatterer je 
opisal vse avstrijske manjšine iz iz­
hodišča, „če neenake enako ob­
ravnavamo, ustvarjamo s tem ne­
enakost", ter trditve „Kar zahteva 
Avstrija za svojo manjšino na Juž­
nem Tirolskem, mora - mutatis 
mutandis — veljati tudi za manjši­
ne v Avstriji." Po njegovem namreč 
načela prenehajo biti načela, če si 
jih razlagamo egoistično-etnocen- 
trično. Edina razlika med južnimi 
Tirolci in Slovenci na Koroškem je 
ta, da so bili južni Tiroici vedno 
..Herrenvolk", ki so gledali na Ita­
lijane od zgoraj, Slovenci pa so bili 
že vedno pod socialnim pritiskom.

Osnova reševanja manjšinskega 
vprašanja je po njegovem torej na 
vsak način dvigniti socialni prestiž 
manjšine, kar je uspelo pri Ladi- 
nih. Za vindišarje je Gatterer zapi­
sal, da so v prvi vrsti socialna op­
cija in šele na drugem mestu na­
cionalna opcija, po letu 1945 pa se 
je tema možnostima priključila še 
antikomunistična komponenta v 
smislu: Govori slovensko, prizna­

vaj se kot vindišar ali Nemec, da ne 
bi bil označen kot „Tito-komunist". 
Zapisal je, da narodnopolitično 
ozračje na Koroškem določa tako- 
imenovani „Heimatdienst", katere­
ga oznako kot fašistično organiza­
cijo, potem ko nadrobno opiše nje­
govo protislovensko delovanje, pre­
pušča drugim instancam.

Gatterer obsoja ukinitev dvojezič­
ne šole 1958, obsoja napad na dvo­
jezične topografske napise, kaže na 
podobnost sodobnega položaja ko­
roških Slovencev s položajem leta 
1939 in nakazuje pot naprej. Pre­
pričan je, da mora država na manj­
šinskih področjih skrbeti za manj­
šini prijazno ozračje, kjer asimila­
cija ne bo družbena nuja; država 
mora v manjšinsko varstvo vgraditi 
tudi sankcije proti tistim, ki aktivno 
pospešujejo asimilacijo, torej raz­
pustiti tiste organizacije, ki agiti­
rajo proti manjšini; ministrstvo za 
pouk pa naj bi po Gattererju mora­
lo skrbeti, da se na manjšinskih 
področjih ne učijo samo nemško- 
nacionalnega šablonskega patrio­
tizma, temveč zgodovine v celoti. 
Končuje pa s temile besedami: 
„ Nekaj naj bo nemškutarjem na 
Koroškem, na Gradiščanskem in 
drugod jasno: člen 7 državne po­
godbe ni bil sprejet z njimi niti za 
njih. Če so patrioti, za katere se 
imajo, jim mora v prvi vrsti iti za to, 
da njihova država s spoštovanjem 
pogodb dviga svoj ugled v svetu in 
da je dobra domovina za vse svoje 
državljane."

Ugotovitev Franza Dotterja, ki 
sem jo navedel na začetku, drži 
tudi po analizi pisanja treh socia­
lističnih revij. Namena, ki bi ga po 
mojem mnenju moral opraviti revi­
jalni, teoretični tisk, zlasti sociali­
stični, te tri revije niso dosegle. Na­
mesto konstruktivnih, iz določil dr­
žavne pogodbe izhajajočih, manj­
šini prijaznih in nemškim naciona­
listom pojasnjevainih prispevkov 
najdemo povečini voiilno-politično 
in meščansko obarvane članke. 
Socialistične načelnosti skorajda 
ni, vsakodnevna politika prilagaja­
nja buržoaznim strankam je prevla­
dujoča. Skrb za oblast je najmoč­
nejša moralnopolitična komponenta 
SPO pri njenem odnosu do koro­
škega manjšinskega vprašanja. Pi­
sanje socialističnega revijalnega 
tiska je torej še en dokaz več k sta­
remu, v prejšnjem stavku zapisa­
nemu spoznanju.

(Konec)

DUŠAN NEČAK

Socialistična stranka Avstrije 
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PETEK. 4. 9.00 Poročila

— ?.05 Za predšolske otroke 
,. — 9.50 Ruščina — 10.00 šol-
c." — n;o Angel z godalom — 1Z.05
^s°nka — 12.15 Zadnji valček na Dunaju 

15.CQ Uredništvo — 17.00 Za predšolske 
^ 'oke — i? 25 Halo Spencerl — 17.55 Otro- 

za lahko noč — 19.00 Panoptikum — 
M tvti — 19 oo Slike iz Avstrije — 19.50 

" sliki — 20.15 Derrick — 21.15 Modna 
^'io — 21.20 Made in Austria — 22.10 Re- 
'°"ia in šport — 22 20 Nočni studio —

"°r.či,a.
OBOTA, 5. 5.: 9 00 Poročita — 9 05 An 

s$fina — 9.55 Francoščina — 10.05 Ru- 
'tla _ 1Q $$ Menja — 11.05 Sergej Pro- 
Jev _ otroške pesmi — 11.15 George 

New York City batett — 11.55 
studio — 15 00 Uredništvo — 14.50 

I? ob posiednji — 16.00 iz pariamenta — 
^ ^ Gradbišče — 17.50 impresije iz čita 
^ T? S5 Otrokom za iahko noč — 18.00 Dva 
ier* ^dem — 18.25 Dober večer v soboto 

' Heinz Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije 
luine Tirotske — 19 50 Čas v stiki in

— 20.15 Takšen cirkus — 21.50 šport 
"^ 30 Poročita.
12 * S'' 11 00 ORF stereo koncert —
t , ^ Vedno ta tetevizija . — 15.20 Kaj 
Y ^ega tjubijo ženske — 16 45 Toby in 

'os — 17 15 Mojster Eder in njegov Pu- 
** 17 40 Hetmi — 17.45 Ktub senior 

^ " 18.50 tvti — 19.00 Stike iz Avstrije — 
^ 0 Čas v stiki in šport — 20 15 Francis

— 21.50 šport — 22 40 Poročita

PONEDEUEK, 7. 5.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšolske otroke — 9.30 Raztične 
stvari s klobaso — 10.00 šolska TV — 10.30 
Kaj takšnega ljubijo ženske — 11.55 Color 
ctassick — 12.00 Iz parlamenta — 13.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšolske otroke
— 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — prepre­
čujmo nesreče — 17.30 Luna, luna, luna —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Ljudje 
in živali — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.30 čas v sliki — 20.15 Ponedeljski 
šport — 21.05 Nasveti in triki za uživalce —
21.10 Nero Wolfe — 21 55 šport — 22.25 Po­
ročila.

TOREK. 8. 3.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9 30 Angleščina —
10.00 šolska TV — 10.30 Delfinov dan —
12.10 Ponedeljski šport — 13.00 Uredništvo
— 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Tudi 
pošaliti se je treba — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Drzno blazne pustolov­
ščine Dicka Turpina — 18.30 Mi — 19.00 Sli­
ke iz Avstrije — 19.30 čas v siiki — 20.15 
Argumenti — 21 30 Filmski prismojenec —
22.50 Poročila

SREDA. 9. 3.: 9.00 Poročila — 9.05 Tudi 
pošaliti se je treba — 9.35 Francoščina —-
10.05 šolska TV — 10.35 Sanjal sem o tebi
— 11.45 Argumenti — 13.00 Uredništvo —
17.00 čudežni vrt — 17.30 čebelica Maja —
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Poli­
cijska inšpekcija 1 — 18.30 Mi — 19 00 Slike 
iz Avstrije in lužne Tirolske — 19.30 čas v 
sliki — 20.15 Film o družinski problematiki
— 21.25 šport — 23.00 Poročila

ČETRTEK, 18. S.: 9.00 Poročila — 9 05 Za 
predšolske otroke — 9.30 Dežela in ljudje
— 10.00 šolska TV — 10 30 Filmski prismoje

nec — 11.50 To fiy — 12.15 Kiub seniorjev 
— 13.00 Uredništvo — 17.00 Za predšoiske 
otroke — 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — 
preprečujmo nesreče — 17.30 Minikini —
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Pro­
sim k mizi — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Av­
strije — 19.30 čas v sliki — 20.1 Zločin na 
pošti — 21.00 šport — 22.30 Poročila.

__ A V $ T R ! J A 2

PETEK. 4. 3.: 17.30 Vedno to 
tetevizija ... — 18.00 Gateri- 
ja — 18.30 Brez nagobčnika 

— 19.30 čas v siiki — 20.15 Divje iivaii in 
krotka divjad — 21 00 Fascinirano odkri­
vanje — 21.15 Modna revija — 21.20 Poti- 
tika v petek — Deset pred deseto — 22.20 
Luč na koncu sveta — 23.55 Poročita.

SOBOTA, S. !.: 14 50 Poiitika v petek — 
Posnetek Erike Ptuhar — 16.40 Pet pesmi 
Erike Piuhar — 17.00 Ljuba družina — 17.45 
Kdo me hoče? — 18.00 Dva krat sedem — 
18.25 šport — 19.00 Traiier — 19.30 čas v 
siiki — 19.50 Primer za ijudskega odvet­
nika? — 20.15 Tihi ocean — 21.15 Kriminaika 
— 23.25 Da vam ne pozabim pripovedo­
vati ... — 23.55 Sto mojstrovin — 0 05 Po­
ročita.

NEDEUA, 6. 3.: 15 30 športno popoidne — 
17 15 Rockiine — 18 00 Voiitve v Bonnu —
18.05 Okay — 19.00 Voiitve v Bonnu —
19.05 Najhitrejša mehiška miš — 19.30 Čas 
v siiki — 19.50 Tedenski pregied — 20.15 
Nemčija je voiiia — 22.15 Uporniki iz Liang 
Shan Po-a — 23.C0 Pogovorni koncert —

23.45 Poročita.
PONEDEUEK, 7. 5.: 18.00 Znanje danes —

18.30 Proti vetru — 19.30 Čas v siiki — 20.15 
Zdravnik in ijube iivaii — 21.10 šiiing —
21.50 Deset pred deseto — 22.20 Dekiica 
Rosemarie — 23.55 Poročita.

TOREK, 8. S.: 17.45 Avstrijska zgodovina —
18.00 Orientacija — 18.30 Proti vetru —
19.30 čas v siiki — 20.15 Kaj sem jaz? —
21.05 Daiias — 21.50 Deset pred deseto —
22.20 Kiub 2 — Poročita.

SREDA, 9. 18.00 Dežeia in ijudje —
18.30 Proti vetru — 19.30 čas v siiki —
20.15 Cafe Centra) — 21.50 Deset pred de­
seto — 22.20 Umetnosti — 23.40 Poročita.

ČETRTEK, 10. 5.: 17.45 šoiska TV — 18.00 
Po Avstriji — 18.30 Proti vetru — 19.30 Čas 
v siiki — 20.15 Avstrija — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Kiub 2 in poročita.

JUGOSLAV!JA

PETEK, 4. 3.: 8.55 TV v šoti 
— 17.25 Poročita — 17.30 Jazz 
na ekranu — 17.55 Arabeia

— 18.25 Obzornik — 18 40 Pred izbiro po- 
kiica — 19.10 Risanka — 20.00 Novi Sad: 
izbor jugosiovanske popevke za Veiiko na­
grado Evrovizije, prenos — 21.30 Zrcaio 
tedna — 21.50 Canov konec.

SOBOTA, S. 8 00 Poročita — 9.10 Ara­
beia — 10.10 Vesoije — 13.15 Poročita — 
P3 v nogometu Vojvodina : Oiimpija, pre­
nos — 16.55 Pl v košarki — 18.30 Gaiaktika
— 20.GO Naše 22. srečanje — 21.30 Motk, 
ameriški fiim — 22.40 Poročita.

NEDEUA, 6. 3.: 9.20 Poročita — 10.10 P 
Turrini-W. Pevny: Aipska saga, 1. dei avstr, 
nadaijevanke — 11.40 625 — 16.10 Prepozna­
vanje, amer. fiim — 18.05 Vera Misita, do­
kumentarna oddaja — 20 00 Kikiop, nada-

ijevanje in konec — 21.30 izviri: čiovek —
21.50 Poročita.

PONEDEUEK, 7. 3.: 8.35 TV v šoti — 17.20 
Poročita — 18.55 Sodobna medicina — 19.15 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 20.15 
Miada Breda, predstava SNG Drama Ljub- 
ijana — 21.40 V znamenju.

TOREK, 8. 3.: 9.05 TV v šoii — 17.30 Poro­
čita — 17.55 Od vsakega jutra raste dan — 
18.40 Pomorščakova žena — 20.15 Mtadost 
Karta Marxa — 21.05 Kdo so Debottovi —
21.55 Poročita.

SREDA, 9. 3.: 9.05 TV v šoti — 17.35 Poro­
čita — 18.40 Mozaik kratkega fiima: Stvar 
koncentracije — 20.15 Potjski fitm — 22.10 
Kutturne diagonaie — 22.55 Poročita.

ČETRTEK, 10. 3.: 9.05 TV v šoti — 17.20 Po­
ročita — 17.25 Vesotje — 18.25 Ljubtjanski 
obzornik — 18.40 Na sedmi stezi — 20.15 
Tednik — 21.15 Kvarteti po Schubertu — 
21.45 S poti po indiji: Rajska doiina — 22.15 
Poročita.

ORF - KOROŠK) RADtO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 4. 3.: 14.10 Obzornik — iz kuitur- 
nega živtjenja.

SOBOTA, 5. 3.: 9.00 Od pesmi do pesmi,

NEDEUA, 6. 3.: 7 05 Duhovna miset — Naj 
pesmica naša darito vam bo.

PONEDEUEK, 7. 3.: 14.10 Obzornik — Ko­
roški zbori pojo.

TOREK. 8. 3.: 9.30 Za našo vas — 14.10

SREDA, 9. 3.: 14.10 Obzornik — Mati reci­
ta) — Naša beseda — 21.00 Ljudska kuttura 
ati kuttura za tjudstvo? (okrogia miza).

ČETRTEK, 10. 3.: 14 10 Obzornik — Družin­
ski magacin
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15. strokovni sejem 
gastronomije in turizma

od sobote 19. marca do četrtka 24. marca
dnevno od 9. do 18. ure 

Sejmišče - vhod St. Ruprechter StraBe

v
Mednarodna parada stadokuscev'

KKK

A:

ob desetletnici obstoja „Kluba koroških kuharjev" 
z udeleženci iz 11 držav.
Mednarodna razstava plošč, topla kuhinja, tekmovanja 
natakarjev, barskih točajev in konditorjev.
Strokovna zborovanja o turizmu
Posebne razstave trgovinske zbornice (W!F!) za Koro­
ško, koroškega združenja pekov, koroških cvetličarjev, 
koroških drevesnic in vrtnarjev ter koroško-štajerskih pivovarn.

5. mednarodni smučarski skoki 
na Obirskem

ROBERT KAISER 
NAJBOLJŠI DNEVA

Teden dni po društvenem prven­
stvu v smučarskih skokih je Stovenski 
športni kiub ,,Obir" izvedet na 20- 
metrski skakatnici pri Poderšniku 
svojo peto mednarodno tekmo v smu­
čarskih skckih. Tekma je šteta tudi za 
koroško dežetno prvenstvo. 58 tekmo- 
vatcev iz osmih ktubov se je pojavito 
na startu. Zastopana so bita nastednja 
društva: KSG Cetovec, SZ Vrba, DSG 
Ročica, SV Betjak, BSV Bteiburg, ŠD 
Zahomc, SR Trigtav in SŠR Obir.

Tekma je bita napeta, trajata pa je 
poidrugo uro. Domačin Fridi Karni­
čar je bit po prvi seriji skokov na 
odtičnem tretjem mestu, vendar se 
mu je drugi skok ponesrečit tako, da 
se je v končni razvrstitvi znašet v 
zadnji tretjini testvice.

Najbotjši dneva je bit Robert Kai­
ser (ŠD Zahcmc), ki je bit za pičle 
tri točke botjši od svojega rojaka Mi- 
hija Truppeja. Sptoh tahko ugotovi­
mo, da so Zahomčani odnesti tudi 
zmago pri otrocih.

Razdelitev nagrad v gostitni Ko­
vač je prevzel predsednik SŠK Obir 
magister Mirko Oraže. Iskreno se je 
zahvalit vsem sodelujočim, poudarit 
pa je tudi, da jezik in narodnost nista 
nikakršna zapreka za takšna tekmo-

vodjo interesnih skupin na gtavnih 
šotah ter Jurija Javornika, podpred­
sednika SK Trigtav.

Napovedovatec je bil dr. Avgust 
Brumnik, vodja tekme pa Joži Hribar.

Rezultati:
Otroci: 1. Christian Moser($D Za­

homc) 19/18,5 (166,3), 2. Kurt Kuttin (SV 
Beljak) 19,5/18 (161,8), 3. Tomaž Kna- 
fel(SK Triglav/Kranj) 18,5/17,5 (160,4),
8. Niko Zwitter (SD Zahomc) 150,6, 9. 
Peter Rausch (SD Zahomc) 149,4, 11. 
Christofer Knes (SD Zahomc) 135,1, 14. 
Marko Petschnig (SSK Obir) 127,6, 21. 
Alexander Petschnig (SSK Obir) 106,5.

Solarji ): 1. Tomaž Mubi (SK Triglav) 
20/19,5 (185,5), 2. Peter Seppele (SV 
Beljak) 19,5/18,5 (170,1), 3. Janez Glo­
bočnik (SK Triglav) 18,5/18,5 (169,5), 6. 
Martin Wiege!e (SD Zahomc) 159,2, 8. 
Herwig Millonig (SD Zahomc) 153,3,
9. Janko Zvvitter (SD Zahomc) 148,1,
10. Hannes Frank (ŠD Zahomc) 147,7, 
16. Roland Szabo 128,9, 18. Matej Oj- 
ster (oba SŠK Obir) 114,1.

Šolarji ){; 1. jn najboljši dneva Ro­
bert Kaiser (SD Zahomc) 21,5/21,5 
(201,1), 2. Mihi Truppe (ŠD Zahomc) 
21,5/21,5 (198,1), Christoph Muller (SD 
Zahomc) 20,5/20 (184,1), 12. Fridi Kar­
ničar (SŠK Obir) (157,8), 14. Gerhard 
Pototschnig(SSKObir)144,7, 13. Stefan 
Vavti (SSK Obir) 153,7, 15. Bernhard 
Frank ($D Zahomc) 138,1, 16. Hanzi 
Krasnik (S$K Obir) 130,7.

Sankanje v Lobniku
Tudi Vobenčani imajo svojo san­

kaško tekmo.
Prvo športno merjenje na sankah so 

zorganizirati in pripraviti sredi februar­
ja domačini Knez F!ori, Sadoišek Johi 
in Lipjš Peter. Zbrato se je toiiko na­
vdušenih tekmovatcev (89), da so ta 
dan vsi navzoči tahko ugotoviti: „To- 
tiko Vobenčanov še nikdar in nikjer ni 
prišto skupaj!"

Sodetovati so najmtajši (Kogoj Toni
— 3 teta) in najstarejši ($torge! Janez
— 82 tet), izmed vseh najhitrejši pa je 
bi! Otip Metod mt. Prav gotovo se je 
vsak potrudit po svojih možnostih, in 
morda je bita kriva prav pustna sobo­
ta, da se nekateri favoriti te niso mogti 
uvrstiti na prva mesta. To pa samo ga­
rantira, da bo tekma drugo teto še botj 
napeta.

Proga je vodita od Mikeja po novi 
cesti k Ztežiču. Tu pa so razdetiti tudi 
nagrade.

Uvrstitev:
otroci - do 10 tet: 1. Storgt Martina, 2. Ko­
goj Annemarie 3. Kuchar Hannes, 4. Kogoj 
Tonimt., 5. Storg!Erich;dek!eta-11dot5 
tet:1. Otip Diana, 2. Kogoj Hetene, 3. Ko­
goj Angeiika 4. Kuchar Rosatija 5. Pasterk 
Sonja, fantje - 11 do 15 tet: 1. Kogoj Rudi, 
2. Štern Peter mt., 3. Grubetnig Herbert, 
4. Sadoišek Daniet; ženske)-16 do 55 tet: 1 
Kogoj Etisabeth, 2. Stane Pepca, 3. Stanoutz 
Karotina, 4, Kogoj Greti, 5. Storgt Josefine; 
moški )- 16 do 55 )et:1. Otip Metod mt ,
2. Kogoj Hubert, 3. Matoveršnik Johi, 4. Li- 
puschNorbert, 5. Kotich Janko; ženske!) - 
56do5S)et:1.0tipEtisabeth, 2. Matoverš­
nik Veronika, 3. Sadotšek Marija, 4. Kogoj 
Rosatija, 5. Bevc Viktorija; moški H- 56 do 
55 tet: 1. Matoveršnik Otto 2. Stane Josef,
3. Storgt Martin 4 Kogoi Anton st., 5. Štern 
Franz; ženske- 56 tet in starejše: 1. Sta 
noutz Terezija 2. Sadotšek Marija st., 3. 
Jertich Marija, 4. Kogoj Etisabeth st., 5. Ma­

toveršnik Pavta; moški - 56 tet in starejši: 
1. Kogoj Andreas, 2. Knez Ftorijan, 3. Sa­
dotšek Johann st., 4. Storgt Janez.

m v Beli
„Ce pripravi sankanje že vsaka gra­

pa, pofem tudi Betani ne smejo zaosta­
jati" so si rekti nekateri domačini in 
napovedati za prejšnjo nedetjo 1. san- 
kaškotekmovBeti.

Vab tu se je odzvato okoti 100 pri­
vržencev zimskega športa, pa tudi pre­
cejšnje števito gtedatcev. Tekma je bita 
razpisana za vse občane in tako so 
prišti seveda tudi ^izkušeni zajci" iz so­
sednjih krajev. Na domata 3 km dotgi 
progi od Zgornjega do Spodnjega 
Pavtiča so voziti najhitrejše čase Obir- 
čani in Vobenčani, ter tako odnesti tudi 
večino nagrad. Organizatorji so pokate 
in diptome razdetiti pri Podobniku.

Takšen pa je izid:
športnesanke:1. Smrtnik Hanzi 3.41.16, 2. 
Osojnik Fridi 3.49.44, 3. Vejnik Franc 3.55.81; 
fantje do 12 tet: 1 Miktau Adotf 5.24.21, 2. 
Konrad Rotand 5.35.69, 3. Breznik Martin 
5.50.81; fantje do 16 tet: 1. Karničar tzidor 
4.47.30, 2. Auprich Andreas 5.12.92, 3. Sieg­
fried Schurt! 5.23.74, moški do 50 tet: 1 Ma­
toveršnik Johann 4.24.02, 2. Karničar Josef mt 
4.25.90, 3. Otip Metod mt. 4.33.45; seniorji do
45 tet: 1 Hribar Mitan 4.31.C0, 2. Kogoj An­
ton 5.02.41, 3. Dobeitz Otto 5.07.47; seniorji
46 tet in starejši: 1. Otip Metod 5.10.27, 2. 
Gorenjak Mirko 5.25.42, 3. Kordesch Peter 
5.27.16, dekteta do 12 tet: 1. Kogoj Angetika 
5.32.76, 2. Pavtič Kristine 6.32.43, 3. Petsch­
nig Marianne 8.07.91; dekteta do 17 tet: 1 
Otip Diana 5.06.87, 2. Miktau Ktavdija 5.20.43, 
3. Dotinšek Miti 5.26.20; ženske18 tet in sta­
rejše: 1. Karničar tnge 4.40.92, 2. Kotich Emi 
4.53.66, 3. Markun Marija 5.05.57.

Medtem, ko je najbotjši čas dneva dose­
ge) Matoveršnik Johann, so interno tekmo­
vanje med Betani odtočiti zase kot 1. Peč­
nik Anton, 2. Venek Robert, 3. Auprich An­
dreas. M. T.

Trnovski maraton
Na črnovrški planoti se je zadnjo 

nedetjo udetežito 8. Trnovskega mara­
tona 1830 tekačev iz Slovenije in za­
mejstva. Na tej najbotj množični slo­
venski športnorekreativni prireditvi 
so najbotjši športniki dosegli sledeče 
rezuttate:

Maraton (42 km) člani: 1. B Cvaj- 
nar (Ol) 2.28.52, 2. Pokljukar (Gorje) 
2.28.55, 3. Jelenc Dražgoše 2.29.28. 
Mali maraton (20 km) - moški: 1. R. 
Kolander (Maribor) 1.06.59, ženske: 
1. Čebulj (Ol) 1.25.09.

Rožanski pokal
V nedetjo bo ob 10. uri četrti tek 

za Rožanski pokat v Podnu. Za! bo 
ob istem času kot pohod na Arihovo 
peč, v okviru katerega se bodo po­
merili tudi tekači, kar pa je znano 
že od decembra naprej. Po tekmah v 
Ločah in v Setah je bita zadnjo ne­
deljo tekma tudi v Bitčovsu, kjer se je 
zbrato okoti 70 tekačev, ki jih je po­
zdravil tudi predsednik SPD Bitka 
Gašper Ogris-Martič.

Po tretjem teku za Rožanski pokat 
vetja stedeča razvrstitev:

Zenske: 1. Anneliese Svetina 70 
točk, 2. Andrea Zimma 50, 3. Wal- 
traud Gutschier 45, 4. Brigitte
Miksche 11, 5. Maria Kargl 7.

Moški: 1. Walter Furlan 65, 2. Rudi 
Janach 50, 3. Michael Melscher 31, 
4. Hermann Mairitsch 20, 5. Willi 
Tschmernjak 16, 6. Hans Pirker in 
Michael Standmann 15, 8. Richard 
Trampitsch in Walter Zettinig 14, 10- 
Franc Urschitz 12.

vanja. Imenoma je med gosti pozdra- ^ i - ,
vit tudi Watterja Schwarza, referenta SlTIUCarskl tčCaj SiOVčn-
za nordijske disciptine, Janka Zwittra, t v ^ske športne zveze

tEHUBEEnOBB
Slovensko prosvetno društvo „Her- 
man Velik" v Selah-Zgornjem Kotu 

vabi na
ZDRAVNIŠKO PREDAVANJE

v soboto 5. 3. 1983 ob 19.30 uri v 
ljudski šoli na Kotu.
Predavatelj: dr. Tomo Hribernik.

Slovenskoprosvetno društvo „Radiše" 
vabi na

OTVORITEV
DRUŠTVENE KNJIŽNICE

v soboto 5. marca ob 20. uri v kultur­
nem domu na Radišah. Ob tej prilož­
nosti bo spregovoril Mirko Messner 
o delu in življenju Prežihovega Vo- 
ranca, v počastitev 90-letnice njego­
vega rojstva.

KPD „Planina" v Setah vabi na mla­
dinsko igro

HURA SONCU IN DEŽJU
v nedeljo 6. 3. 1983 ob 11. uni v farni 
dvorani v Selah. Gostuje mladinska 
igralska skupina ODER MLADJE iz 
Celovca.

,,Zakon v krizi - 
točitev ja aii ne?"

(Nadaljevanje s 5. strani)
Rudi:

„F:cer poročen, tor/umemm, 
tfg ni Fuj nenavadnega, če v izrednih 
krizni/? sitnacijaf? v za^ons&ent živ­
ljenja /mide do /očitve, pri kateri naj 
id di/a oda partnerja tado daleč, da 
di to spreje/a. Pred ločitvijo para naj 
di se razjasni/o ta d; vprašanje, d do 
naj di osdrdova/ otrode. Ne vidim v 
ločitvi nidadršne tragedije, saj je še 
vedno do/jša a/ternativa dot prisilje­
no, ja včasid neznosno g/rce/one- 
č/ovešdo (govori,- nasilje v dražim'; 
medsedojno življenje."

Franc:
„5em mnenja, da naj vsad partner 

živi poleg dražinsdega življenja še 
svoje lastno privatno življenje. To se 
pravi, da naj di odstajaia partnersda 
enadopravnost in to/eranca in ne eden 
a/i dragi žrtvoval svojo osednost. Če 
se dijad tema ne najde donsensa, di 
itdai drage od/ide rešitve drize. Torej 
— nisem za tadojšnjo /očitev. Če pa 
se po nedaj /etid izdaže, da ni sdapne 
poti, ostane /e še ta možnost."

V Saaibach/Hintergiemmu se je le­
tos zbrato 47 smučarjev na smučar­
skem tečaju Slovenske športne zveze. 
V energetskih počitnicah so te smu­
čarje poučevati v štirih skupinah mag. 
Dora Kupper, prof. Maja Kupper, 
prof. Mitan Kupper in strokovni uči- 
tetj Danito Prušnik. Napredovanje 
tečajnikov je bilo tako ogromno, da 
ga je v posebni baiadi 18-ih kitic 
opeval v zadovoijstvo vseh mag. Jan­
ko Urank.

Zaktjučnaveiesiaiomska tekma je 
bila za vse udeiežence tudi izvrstno 
meriio za njihovo znanje. Tekmovaii 
so posamezniki, žreb pa je doiočii tu­
di 17 parov, ki so tekmovaii za !o- 
vorike prvaka smučarskega tečaja.

Tako se je glasila razvrstitev naj- 
boijših v konkurenci parov:

1. Nataša Iskra/Hanzi Millonig 
(1.08.98). 2. Talija Lanegger/Maks Si­
ma (1.12.65), 3. Etisabeth Marcola/ 
Helmut Zupanc (1.13.94), 4. Paula 
Grafenauer/Niko Kupper (1.14.17), 5. 
Urši Millonig/Anton Samonig 
(1.17.03), 6. Veronika Zeich-en/Martin 
Urbajs (1.20.32), 7. Miša Warasch/ 
Andrej Urank (1.21.65).

Ski tour 3 - demonstracija prijateljstva 
narodov sosedov

Čeprav je letošnja zima dolgo sko- 
pušila s snegom in so vsied tega mo­
rali organizatorji odpovedati števiina 
alpinska in nordijska tekmovanja, je 
končno vendarie pokrila težko priča­
kovana bela odeja tudi naše kraje.
Ljubitelji zimskega športa so tako le 
še prišli na svoj račun, med njimi tudi 
smučarski tekači iz Loč.

Pri odličnih zunanjih pogojih je to­
rej v nedeljo 20. 2. stekia iz Kranjske 
gore, že tradicionalna 4. Ski tour 3.
Ta smučarski tek treh dežel privabi 
vedno spet tisoče na 30 km doigo pro­
go in je tako postat prava demonstra­
cija prijateljstva narodov sosedov.

Medtem, ko se med vrhunskimi te­
kači Italije, Jugoslavije in Avstrije 
bijoje boji resda za vsako sekundo, se 
sicer tudi giavnina trudi za kar naj­
boljši uspeh, toda tukaj je prvenstve­
na ideja: biti zraven. Ne zaradi ne­
kega spektakla, ne zaradi blesteče 
nagrade ampak zgoij iz želje skupno, 
s sosedom, premagati samega sebe.
Že tako štrapacirana parola o prija­
teljstvu med narodi dobi šeie ob tem

svojo pravo vsebino, z živijenjem jo 
napolni tisočera množica, ki ramo ob 
rami, v potu svojega obraza biti po 
naporni poti proti cilju. Tu roka v 
pomoč neznancu, ki se je znašel v 
snegu, tam pobrana palica prednjega 
tekača, pri hudem vzponu bodrilna 
beseda sosedu, ki ga je morda le že 
precej „zdeiaia" proga aii mimogrede 
prijateljski nasmeh — vse samo 
majhne geste, ki pa mnogo več pove­
do, kot dejansko so; v njih je toplina, 
iskrenost, tovarištvo. Večkrat bi se 
morali tako srečavati ijudje, sosedje 
in krepiti vezi, brez donečih fraz, 
brez predpisanih norm, brez izpiljenih 
besed marveč zgoij preprosto — od 
srca do srca.

To je fascinacija in giavni vzrok, 
ki me vleče vsako ieto spet na Ski 
tour3.

SPD ,,Jepa-Baško jezero" je biio 
zastopano s šestimi udeleženci, med 
katerimi je Franci Urschitz dosegel s 
časom 1:47.40,18 odiično 56. mesto. 
Tudi ostati so se kiasirati v prvi 
tretjini aii vsaj poiovici od 1700 te­

kačev. Letošnji zmagovalec je bii Ita­
lijan Gianpaoto Rupii s časom 
1:27.09,37 pred dvema sodežeianoma. 
Korošec Rudoif Janach je s časom 
1:29.37,95 zasedel 9. mesto. Pri žen­
skah je zmagala Jugosiovanka Milena 
Kordež, njen čas 1:53.06,54, pred Ja­
no Miakar (Jug) in Caroiino Buzzi 
Itaiija. Korošica Erika Wolschner na 
4. mestu je imeia čas 2:13.03,11.

F.Č.

SKOKI ZA ZILJSKI POKAL
SD Zahomc priredi v ned. 6. marca 83 
ob 10.30 url Ž8. mednarodne skoke z" 
Ziljski pokal na 60-metrski skakalnici v 
Zahomcu. Tekma šteje tudi za koroško 
prvenstvo mladincev, jun., in članov.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 3. marca 1983

Za100dindobite 19.00 ši!
Za 100 din plačate 24.00 ši!
Za 100 tir dobite 1.19 ši!
Za 100tir plačate 1.28 ši!
Za 100 mark dobite 693.50 ši!
Za 100 mark plačate 709.80 ši!

Stovensko športna zveza, Stovensko ptaninsko društvo Cetovec, Stovensko pro­
svetno društvo „Rož" v Šentjakobu v Rožu

vabijo na

V. zimski pohod „Arihova peč"
V SPOMiN NA PADLE BORCE POD ARtHOVO PEČJO FEBRUARJA I94S 

kt bo v nedetjo 6. marca 1983, s pričetkom ob 10. uri pri Potancu na Čemernici

[Hodnina) nad Šentjakobom v Rožu.
1. Smučarski tek — 7 km, brez omejitve starosti

Z. Pohod za pešce od Potanca preko bivšega partizanskega bunkerja do planin­
ske postojanke „Koče nad Arihovo pečjo" (1084 m) in po drugi smeri nazaj 
mimo Resmonove tovske koče do Potanca.

3. POGOJ) ZA UDELEŽENCE
Na V. zimskem pohodu Arihovo peč tahko sodeiujejo vsi. Udeteienci pohoda 
(pešct) morajo btt) zimsko in ptaninsko opremtjeni. Pohodniki se morajo držati 
proge, ki je za pohod označena. Pohodniki se vzpnejo na pianino Bieščečo — 
.Koča nad Arihovo pečjo" [kontroini žig) in se preko Resmonove iovske koče 
(kontroini žig) vrnejo po označeni poti nazaj do ciija pri Potancu. Start za 
pohodnike je ob 10.30 uri, na ciij pa je treba priti najkasneje do 16. ure. 
Masovni start zo tekače je ob 10.30 uri, na ciij pa je treba priteči najkasneje 
do tl. ure.
Pred startom je kratko spominska svečanost posvečena padiim partizanom pod 
Arihovo pečjo, februarja 194S.

4. PRiJAVE )N STARTNiNA
Udeieženci V. pohoda .Arihovo peč" se prijavijo do torka t. marca 1983 pri 
Posojiinicah, v uredništvu Siovenskega vestnika, St. Ruprechterstr. 19, 9010 Ce- 
iovec (tet. 0 4Z!3 - S4 0 4I); na sedežu Stovenske športne zveze, no sedežu 
Siovenskega pioninskega društva Ceiovec, oba Gasometergasse 10, 9010 Ce- 
iovec, tet. 0 41 !! - 3ž S !0; pri SPD „Rož" (Posojiinica Šentjakob v R ). Nak­
nadne prijave sprejemamo na dan prireditve med 9. in 10. uro. Startnina 
znaša SO šii. (2S0 ND) za odraste in 40 ši!. (100 ND) za otroke in miadince. 
Startnina se piača pri prijavi.
Pohodniki in tekači prejmejo na startu kontroini kartonček in značko, tekači 
po še dodatno startno števiiko. Po pohodu je treba na ctiju prediožiti kon-
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troini kartonček. Vsak udeieženec dobi nato dipiomo in koiajno za udeiežbo- 
Najboijšt dneva pri teku pa spominsko piakefo Siovenskega vestnika.

5. OKREPČiLA, ZDRAVNiSKA SLUŽBA, SERViSNA SLUŽBA
Vsak udeieženec dobi topio pijačo in ktobaso. Za zdravniško siužbo je poskrb- 
ijeno. Vsak udeieženec sodeiuje na iastno odgovornost.

6. ZiMSKt POHOD .ARiHOVA PEČ" bo izveden ob vsakem vremenu, v siučojt* 
pomanjkanja snega bo samo pohod.

7. DOVOZ )N PARKiRN) PROSTOR
iz Šentjakoba v Rožu vodi prot) Podroščici/Rosenbach, preko vasi Lete/Les- 
sach, Svatne/Schiatten in Hodnina/Konin astaitirana cesta na Cemernico, ki 
bo označena s kažipoti Arihovo peč". Parkirišča so na razpoiago.

8. ZLATA ZNAČKA
Kdor se bo S-krat udeiežii zimskega pohoda ..Arihovo peč", bo prejei poseb­
no ziato značko. Petkratno udeiežbo mora dokazati s petimi zbranimi kar­

tončki.


